
Sátoralja-Ujhely, 1902. junius 7. 53. (2193.) Harmincharmadik évfolyam.

Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sátoralja-Ujhely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza. Zemplén
Apró hirdetéseknél minden garmond szó 

4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.
Nyílttérijén minden garmond sor 30 fill. ifj. Meczner Gyula

főszerkesztő.

POLITIKAI HÍRLAP.
Biró Pál

felelős szerkesztő.
dr. Hám Sándor

főmunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 kor 

negyedévre 3 kor.
— Egyes szám ára 8 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
9 fin Petit betűnél nagyobb, avagy dísz­
letükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.

„fiz igazságos isten nevében."
— junius 6.

E cim után ugy-e bár el sem 
képzelnék, hogy e cikkben egy 
hangossá varázsolt lovagi as ügy 
utólagos szenzációiról lesz szó. 
Nos igen — engedtessék meg, 
hogy mi is ajkunkra merjük 
venni — hogy egy ily ügygyei 
kapcsolatosan egy hírlapi cikk 
betűin át a messiási trombita 
megszólalt: az igazságos isten 
nevében.

Legelőször is meg kell je­
gyeznünk, hogy mi ez ügy gyei 
nem foglalkoztunk volna, mert a 
még ma élő lovaglás felfogás és 
szokás szerint befejezett tigygyel 
nem szabad és nem illik foglal­
kozni. Mivel azonban ez ügyet, 
annak indító okait, hatását éb 
következményeit egy másik helyi 
újság szenvedélyes hangon hozza 
nyilvánosságra, ezek után azzal 
nekünk is kötelességünk foglal­
kozni. Tehetjük pedig ezt annál 
nyugodtabb lelkiismerettel, mert 
diszkrecionális jelleget nem sér­
tünk vele annál kevésbbé, mivel 
ezt az ügyet éppen ama szerkesztő 
lapja pertraktálja, aki ebben az 
üdvben az egyik párbajozó fél volt. 
De tehetjük ezt különben is an­
nál nyugodtabb öntudattal, mert 
foglalkozni akarunk vele anélkül, 
hogy a lefolyt ügy érdemét a leg­
kisebb vonatkozással is érintenék. 

Ennyit előzményül.
Mielőtt pedig tovább mennénk 

szabad legyen kijelentenünk a 
leghatározottabban, hogy mi a 
párbajt a mai civilizált kor egyik

ÍZEIMÉN TÍBCZÁJ1
De profundis.

Könnyelmű voltam; bohó fiatal 
Szivemben sok a szerelem, a dal ; 
Marokkal szórtam kincsem, vagyonom 
S most sírok elmúlt ifjúságomon, 
Melyből oly kevés, a mi megmaradt:
Egy tört remény, egy megtépett szalag, 
Marók virág, mely sárga, hervadóit...
— Én Istenem, de minden elhagyott.

Kék ég alatt, pacsirta szó után, 
Daloltam édes dalom hajdanán: 
Lelkemből jött fel mindonik szava 
Nótát csinált rá erdő madara:
Némán hallgatta fű, fa, messze táj 
S megérezte, hogy lelkem fájva-faj 
Éa mozdulatlan nem zavarta meg 
Az én búsongó nagy keservemet.

Aztán örültem 1
Százezer sugár 

Vidított fel, ha jött reám a nyár 
Én reám mosolygott minden pillanat: 
Arany boritá ifjúságomat.
Enyém volt mind, mit gondolnom lőhet: 
Álomba — csók ringatta lelkemot 
És minden perc egy gyönyört hozott 
S koldulni jöttek hozzám boldogok!

Aztán egyszer csak elmúlott a nyár ... 
Hol a virág, a csók, a napsugár.
Ms lett talán a föld? Kihűlt a nap
Hogy nem dalolnak dalt a madarak ? 
Hol merre jártok édes asszonyok ?
Miért, - hogy szivem többé nem dobog
Selyem ruhátok illatja, ha szadi? • -j 
— Hol van a régi tavaszi sugár . .

olyan betegségének tartjuk, ame­
lyet minden lehető, elfogadható 
és megengedhető módon ki kell 
irtani a társadalom testéből. Ki 
kell irtani legeslegelsö sorban 
azért, mert a párbaj többé nem a 
középkor nemes, igazán lovagias 
bajvivása, hanem elfajult és rom­
lott betegség.

Tehát abberációt teremtett. 
Vagy, vagy. Ha nem tudjuk az 
egész intézményt felemelni oda, 
ahonnan kifejlődött, akkor el kell 
temetni.

Ez a két véglet viharzik a 
párbaj mai fogalma körül és e 
két véglet körül fog hullározaui 
a kontradikció még akkor is, 
mikor már a mai fiatalok hom­
lokait öreg barázdák fogják meg­
szántani. Addig pedig lesz még 
párbaj bőven, több mint a hány 
csillag ragyog az égen.

Mert a párbajt meg nem le­
het szüntetni addig, amig a tár­
sadalom ki nem mondta rá a ha­
lálos Ítéletet. Lehet ugyan leliü- 
tögetni a maniakusok vérmérsék­
letét, lehet korlátozni a párbajok 
számát, de a mig a mai társa­
dalom ezt „szükséges rosszának 
tekinti, — addig nem. Amig a tár­
sadalom csak szidja ezt a közép­
kori maradványt, de nincs ereje 
azt a trónusáról letaszítani, addig 
uralkodni fog.

Ám olyas módon ahogyan ezt 
az említett hírlapi cikk akarná, 
nem lehet semmiféle eredményt 
elérnünk. Az olyan hőst aki az 

| „igazságos isten nevében" füty­
kösök és revolverek özönétől 
kisérve akarna élére állaui eg^

utcai színjátéknak és ilyen mó- j 
dón eldöngetui a párbajozók há­
tát, csak szánalommal vegyes 
mosoly kísérheti hannibáli út­
jára.

Mi pedig jó utat kívánunk és 
figyelmeztetjük a hős vállalkozót 
arra, hogy már csak az ilyes „táncra 
hivás“-sal szemben is ott áll a 
magyar királyi ügyész. Magától a 
terv kivitelétől éppenséggel nem 
lehet tartani. Sokkal józanabb ez 
a társadalom, semhogy ne tudná 
azt, hogy az erőszakos felforgatás 
csak a lázadás és a forradalom 
fogalmával férhet össze.

Igen, tessék módokat, de csak­
is a törvényes rend keretén belül 
álló módokat keresni a párbaj 
megszüntetésére. Ez helyes. Tes­
sék törvényeket hozni, amelyek 
megvédjék épp úgy a magyar be­
csületet, mint az angolt az ő tör­
vényei. Törvényt, amely ezzel 
kapcsolatosan a párbajozót, mint 
egyszerű gyilkos-merénylőt bírálja 
el. Megvonni tőlük a custodia ho- 
nesta szféráját. Tessék ilyen prog­
rammal képviselőket küldeni a 
parlamentbe.

Ezt elfogadhatjuk társadalmi 
akciónak, ez előtt tisztelettel emel­
nénk kalapot és ez az akció meg­
győzhetne bennünket arról, hogy 
a párbajnak nincs semmi létalapja.

De amig akár újságban, akár 
élő szóval, akár gyáván bujkálva 
olyan megjegyzéseket olvas vagy 
hallott egyik embertárs a másik 
embertársától, amely kifejezések­
ért a törvény nem tud büntetni, 
nem tud megtorolni, nem tud elég­
tételt adni, vagy legalább is nem

úgy, ahogyan a társadalom tör­
vényei és szelleme nyomán az 
emberekbe plántált önérzet ezt 
megkívánja, amig e megjegyzé­
sek ellhallgatása nyomán a tár­
sadalom bojkottját vonhatja ma­
gára az, aki azért nem igyekszik 
az úgynevezett „lovagias elinté­
zés" terére lépni, addig hiába 
harsogjuk tele a levegőt üresen 
puffogó frázisokkal, mégis lesz 
párbaj és lesznek lovagias ügyek.

Sajnos, hogy igy van. De igaz­
ságtalanok és elfogultak volnánk, 
ha le nem irnók, hogy igenis igy 
van.

Különösen érdekes az emlí­
tett cikk azon tendenciája, amely 
nagy buzgalommal és szenzációsan 
színezi a politikai és hírlapírói pár­
bajt. Persze ezt hangzatosán a 
sajtó-szabadság és a politikai véle­
mény elfojtásának minősiti. Való­
ban megható, valóban szivettépően 

I szép gondoskodás a sajtó agyon- 
sanyargatott idegzetű munkásai­
val szemben. És lám azt is mondja, 
hogy már készen állottak a füty­
kös lovagok, mikor egyik párt­
vezérük párbajra készült. Arról 
e buzgalmas kirohanás során nyil­
ván megfeledkezett a cikkíró ur, 
hogy ekkor a pártvezér ur mint 
provokáló fél szerepelt és éppen 
a sajtó egyik munkásával szem­
ben. Oh, oh! Hát a sajtó védel­
mét csak egy privilegizált párt­
irányzat szolgálatában álló mun­
kásokkal szemben gondolná meg­
védeni. Sőt most utólagosan éppen 
elösmeri, hogy jogosult volt a 
fütykössel való fegyverkezés ak­
kor, amikor azt a sajtó azon

Ki tudja merre és ki tudja hol 
Mást sugároz be, tudom, valahol.
S én, mint az árva élek egyedül 
Leikémre gondok ezre nehezül.
S mig rég marokkal szórtam vagyonom 
Most sírok elmúlt Ifjúságomon,
Melyből oly kevés a mi megmaradt . ..
Oh Istenem! adj még egy sugarat!

Sárospatak.
Zombon Andor.

Az asszony mint feleség.
Lta: Gál Lajos.

A férj a család feje, a feleség 
pedig a család lelke. A család a tár­
sadalom alapja. A társadalom az ál­
lam alkotó ereje. Ha a családi élet 
erős és tiszta, a társadalom is szilárd 
és életképessé lesz, amely életképes­
sé" az állami konstrukció legfőbb kö­
vetelménye. A feleség szerepét tehát 
nem kell kiesinylenünk. Mert a nem­
zetek története tanít rá bennünket, 
ho»y ha a családi élet kötelékei meg­
lazulnak, megrendül a nemzeti lét is. 
Franciaország népesedési viszonyainak 
kedvezőtlen statisztikai fejlődése eleg 
bizonyítékul szolgál erre. Romának 
hatalma akkor dőlt romba, mikor az 
erkölcsök, a fényűzés és kéjelgés pos­
ványába fulladtak.

A nő mint hitves, hivatva van 
j az emberiség egészséges életét fenn 

tartani.

A nőnek tehát igen nemes és 
icren magasztos hivatása van, amelyet 
ápo'rni, elősegíteni, megbecsülni kell.

Az angolok — nemzetek elitjei 
— ezt a hivatást ősidők óta fölis- 
merték.

Szerintük a nő (mint ilyen) „csak 
ellenlábasa a gentlemannek. 0 az 
életnek napsugara minden jo^ tern 
házában. Ő kedves, gyengéd es kö­
nyörületes. A nő szó az angol-szasz 
nyelven eredetileg „hloefhige* nevet 
viselt, ami kenyéradót jelent, mert 
tulajdonképen ő nyujtá környezeté­
nek a mindennapi kenyeret. U a jó­
tékonyság gyakorlója azok iránt, kik 
azt nála keresik. A nő a szeretet ere­
jének és kegyességének forrása.

(Smiles: Élet és munka.) A nő 
(a jó, erényes hitvest értem) a sze­
retetnek igazi symboluma, akinek 
Goethe szerint: „Hatalmában áll, hogy 
egy perc alatt megadja azt, amit a 
munka egy egész emberi kor alatt alig
szerezhet meg.“ .

Még pedig szent Gergely is azt
mondta, hogy a „szeretet maga egy 
tudomány."

A boldog házasság a szeretet ki­
fogyhatatlan tárháza, amelyben Smi­
les a bölcseség forrását véli föltalálni.

A jó hitves a férfi legbölcsebb 
tanítója, legalább Smiles azt állítja,

hogy: „Ha teljesen megakarod tudni, 
mit értünk modor alatt, akkor tanuld 
meg, hogy mit tanítanak a nemes nők.“

A jó feleségnek nem egyedüli
kincse a szépség. _

Talleyrand mondja, hogy: A 
nőben a szépség a legkisebb báj. 
Gyengédsége, igazságossága, őszinte­
sége, tisztességessége az érintkezésben, 
mások iránti elnézése, a felelősségér­
zete és finom, vele született ügyessé­
gek azok, melyek neki a legnagyobb 
bájt kölcsönzik. A szépség nem lé­
nyeges. Az abrázatban és alakban 
való gyönyörködtetés elmúlik a házi 
élet mindennapias folyamában. De 
szeretet, derültség, kedvesség képezik 
azon kötelékeket, melyek a családo­
kat és társadalmat összetartják.

A hires férfiak dicsőségének nagy 
része gyöngéd anyák érdeme. Sőt 
Beuve állítja, hogy: „A legfőbb hires 
férfiú érzékeit és érzelmét anyjától 
örökölte."

A férfiú gyöngeségét a hitves 
erénye paralizálja. „Hol az anya jó 
és erélyes, nem tesz semmit, vájjon 
az atya könnyelmű, gonosz vagy al­
jas is.“ (Smiles.) Mert a női szív 
igazi kincses ház: kincseit szeretet­
nek hívják, melyet szívesen ad oda 
övéinek, s ezzel megvédi azokat az 
élet minden viharaiban.

Lapunk mai niffl* ® oldal.



ZEMPLÉN. Junius 7.
2. oldal.

munkásával szemben használták 
volna, aki elég merész lett volna 
védekező kardját felemelni a cikk­
író és a fütykösökkel fegyverzet­
iek felkent ura királya — a párt- 
vezér ur provokálása nyomán ke­
letkező párbajban.

Ezer szerencse, hogy a sajtó­
nak kevés ilyen védője akad és 
ha akad is, ilyen nem árthat a 
sajtószabadság általános védeke­
zésének nemes munkájában csak 
azért, mert kiélesitvén a kérdést 
a pártérdek szempontjából, min­
den elfogulatlan olvasó tisztában 
van vele, hogy „igazságos isten 
nevében" elzengett frázisokat ol­
vas olyan toliból, amelyet a sajtó 
védelmében — megengedjük jó­
akarata — de elfogult intenció 
vezet.

Engedje át a t. cikkíró a sajtó 
munkásainak védekezését a saját 
maguk pennája részére. Aki át­
látja, hogy öt üldözik, akár pár­
bajjal, akár bármiképpen, hasz­
nálj ón védekezésül bármily fegy­
vert önvédelemből. Saját maga el­
bírálván, cselekedjék. Felelős a 
saját tetteiért isten és törvény 
előtt. Ámde fogadatlan prókátor­
ként nem szabad fütykös és revol­
ver használatra izgatni a tömeget, 
és komikus dolog az ilyes dolgok 
vezetőjéül kínálkozni mert ezért 
a „fogadatlan“-ságért nemcsak 
a magyar közmondás fizet, ha­
nem könnyen megeshetik, hogy 
királyi ügyész felhívására a bíró­
ság is.

— június 7.

| Zempléni P. Gyula") A magyar 
újságírók nagy egyeteme gyászol. Teg­
nap óta elvesztette egyik lelkes, oda­
adó hívét, őszinte jó barátját. De a 
magyar újságírók nagy egyetemének 
gyásza mellett bennünket, zemplénie­
ket, nemcsak mint újságírókat érint 
ez a gyász legközvetlenebbül, hanem 
részvéttel siratjuk Zempléni P. Gyula 
halálával, egyik földink elvesztőt. Az 
újságíró barátai siratják benne elvesz­
tőt annak a jó barátnak, aki megta­
nította kollegáit arra, hogyan kell jó­
kedvvel, bohém filozófiával elviselni 
és megaranyozni a mi tövises, nehéz, 
de édes pályánkat, az újságírást. Mi

Fergusson mondja: „Szeretetal­
kotja a nő életét a házon belül és 
kívül. “

Lord Bacon pedig azt mondja: 
„Hitvesi szeretet tartja fenn a vilá­
got: a baráti szeretet tökéletessé teszi, 
de a kéjelgő szerelem rnegrontja és 
lealjasitja azt."

A házi tűzhely szentélye a nő 
királyságának székhelye s bizony 
mondom, nem a trónokról, hanem 
innen igazgatják a világot. Olyan a 
nő uralma, mintha kicsiny és gyönge 
kezeiben ő tartaná a kormány gyep­
lőjét. Oltsd el a családi élet tűzeit 
és kihal az emberiség.

Azért hát ne tekintsük rabság­
nak a házasságot, bár lánc köti is 
össze a különnemü lényegeket, de 
Scott W. szavait idézem:
„Arany lánc az, melyet égből Iebocsátottak, 
Melynek szemei fényesek és csiszoltak,
Mely álomként ereszkedik a szeretőkre 
S köti ugyanazon kötelékbe 
A szolid s legkedvesebb lelkeket."

Szent Pál is azt tanítja, hogy:
„Akik nőtlenek maradnak, jól 

cselekszenek, de akik megnősülnek, 
jobban."

Természetesen, még sem nősül­
het meg mindenki. És pedig első sor­
ban az, a ki kosarat kap. Voltak 
nagy tudósok, a kik erre a sorsra 
jutottak,

zempléniek pedig mindig büszkék vol­
tunk arra, hogy a mi Hegyaljánkról 
került fel az a széptehetségű, munkás, 
szorgalmas, a pályájáért rajongással 
küzdő férfiú, aki a magyar társadalmi, 
politikai, közgazdasági életet irányitó 
világban mindvégig szeretetnek és 
közbecsülésnek örvendett.

Zempléni P. Gyula 45 éves volt. 
Tállyán, Zemplénmegyében született 
1856-ban. Középiskoláit elvégezvén, a 
jogi egyetemre ment, s azt elvégezte. 
Úgyvédnek készült, de az újságírás 
jobban vonzotta. 18 éves korában már 
Kassán hirlapiroskodott. Felkerülvén 
a fővárosba, munkatársa lett a Pesti 
Hírlapnak, Pesti Naplónak, Függet­
len Hírlapnak. Később szerkesztette 
a Regényvilágot, a Magyar Ifjúsá­
got. Megszűnvén a Magyar Ijfuság, 
Zempléni a Magyarországnak volt 
hat évig segédszerkesztője, majd a 
Magyar Szó szerkesztőségébe lé­
pett, ahonnan a 3/agyar Hírlap 
segédszerkesztői székébe került. E 
lapnál dolgozott egy év óta. Zem­
pléni P. Gyula halála váratlanul 
érte azokat, akik ismerték, de néhány 
hónapja nem találkoztak vele. A szi­
kár férfi szívósnak, egészségesnek 
látszott. Két hónapja azonban le kel­
lett feküdnie: régi szívbaja, melyről 
maga sem tudott, erőt vett rajta s 
meg is ölte. Barátai, pályatársai sű­
rűn ellátogattak betegágyához s .ő 
reménykedve beszélt a jövőről. Öt 
napja elvesztette eszméletét s azóta 
nem is tért magához. Úgy halt meg teg­
nap reggel háromnegyed nyolc órakor 
. . . Temetése, melyet a Budapesti 
Újságírók Egyesülete rendez, ma 
szombaton délután ment végbe a köz­
élet impozáns részvéte mellett.

A megyék ügyviteli szabályzata. 
Széli Kálmán miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter a megyék ügyviteli sza­
bályzatának megvitatására tervezett 
szaktanácskozmányt a képviselőház 
tárgyalásainak elnapolása után, junius 
hój 12-ik napjának délutáni 4 órájára 
hívja össze. A szaktanácskozásban Ja 
kodiíikáló-bizottság tagjain kívül több 
főispán, alispán és főjegyző valamint 
több magasabb közigazgatási tisztviselő 
is résztvesz.

Az Erzsébet-nőegylet kiállítása.
— Saját tudósítónktól —

Yarannó, jun. 2.

Szombaton nyitotta meg a varan- 
nói Erzsébet-nőegylet női kézimunka 
kiállítását Diószeghy János főszolga­
bíró az ovóda helyiségeiben. A meg­
nyitásra egybegyült közönség már 
délelőtt 10 órakor gyülekezett az 
xTMüi-rr.irTmrnr-----^

Newtonról mondják, hogy egy­
szer háztüznézni ment és pipára 
gyújtva, szórakozottságból hölgye mu­
tató ujjúval kezdte a dohányt le­
nyomkodni. Persze, hogy kosarat ka­
pott és sohasem nősült meg.

Pedig a házasélet boldogságát 
sem hírnév, sem dicsőség nem he­
lyettesítheti. A hires Stael asszony 
egy fiatal lánynak, ki iránta való 
rajongásból kérte, hogy vigye el ma­
gával, azt felelte: „A házi élet sok­
kal állandóbb boldogságot nyújt, mint 
a minőt a hírnév adhat."

És még sem méltányolják kellő­
leg a hitves szerepét. Találóan jegyzi 
meg Smiles: „A világ legjobb mun­
káinak nagy része titokban és csend­
ben haj tátik végre. Nem csinál zajt 
és nem keres elismerést. A türelmes 
nő állandó, éber napi munkáját, ki­
nek otthon az egészséget és békét 
lehet.köszönni, nem tartják számon."

Én nem helyeslem a nő emanci­
pációját, mert az kivetkőzteti a nőies­
ségből és szaporítja az aggszűzek szá­
mát. De kárhoztatom, ha a nőkkel 
szemben szigorúbb mértéket használ­
nak, mint a férfiakra nézve. Ez talán 
a férfinem uralkodási vágyának vagy 
egyszerűen önzésének a produktuma. 
Sajnos, már a régieknél is uzus volt!

Érdekes példát találtam erre néz­
ve az indus nép hires törvényeiben.

óvoda udvarán és az előszobában. 
Együtt volt az egylet választmánya, 
nemzetiszinü szalagokkal karjaikon, 
élén az elnökséggel. Ott láttuk tár­
sadalmi életünk kiválóbbjait: Dr. 
Csőke József uradalmi közp. igazgatót, 
Pereszlényi István kaszinó- és iskola 
elnökét, Verner Gyulát, Cséri Her- 
mánt, id. Zékány József földbirtokost 
stb. 11 óra tájban megjött a főszolga­
bíró és hivatalos ténykedésének ele­
get tett.

Az egylet lelkes titkára Füzes- 
séry Pál beszédet intézett hozzá, 
melyben kifejtette az egylet nemes 
célját e ténykedésében, az emberba­
ráti törekvéseket is kulturális irány­
zatot, melyet e kiállítás által elérni 
akarnak. A beszédre a főszolga­
bíró válaszolt a tőle megszokott ala­
pos értelmezéssel és elokvenciával, s 
kiemelte, hogy őszinte örömmel szem­
léli az egylet eme hazafias és ember­
baráti, valamint kulturális tevékeny­
ségét s a kiállítást, mint a járás ha­
tósági főnöke ezennel megújítja.

Erre az elnöknő: özv. Kéler 
Edéné megköszönte a főszolgabíró 
szívességét, hogy a kiállítást oly 
lelkes buzdítással nyitotta meg. Ez­
után a közönség élén belépett a ki­
váló fénynyel díszített terembe. Utá- 
nok a nagy közönség, s ezzel a ki­
állítás megkezdődött.

A teremben elhelyezett kézimun­
ka a legszerényebb értékelés mellett 
is megért 8—10 ezer koronát. Aki 
ilyen kisebb kaliberű kiállítást nem 
látott, nem is hinné, hogy mennyit 
és mily kézimunkát lehet összegyűj­
teni egy ilyen szerény kis helyen és 
vidékén, mint Yarannó. A női kézi­
munkák minden faja volt ott képvi­
selve, sőt sok műkedvelő férfi is kül­
dött faragott, rajzolt, festett avagy 
fényképezett munkákat.

Volt ott kalotaszegi varottas, 
ó-német hímzés point lace, ége­
tett munkák fára, selyemre és 
plüsre; aplikáció, színes és fehér hím­
zés, horgolás, göbözés; olaj-, ak- 
varel-festés selyemre, üvegre és vá­
szonra ; szmirna-szőnyeg, vert csipke, 
azsúrhimzés, fafaragás, lomb fű rész­
munkák ; rajzok, fényképek és majo­
likafestés. Ennyi különböző fajú munka 
már sokféleségénél is rendkívül érde­
kes és tanulságos; s midőn a látogatók 
ezt teljes figyelmükre méltatják, sőt 
tanulmányozzák: kimondhatlan nagy 
ipari lendületnek áldásos hatása 
lehet ez a kiállítás, oly helyen, hová 
máskülömben az ipari fellendülés 
hasonló sugara sohasem jutna el.

A kiállítók száma száz körül le­
het s nemcsak a vidék erősen volt 
képviselve, de messzebb helyekről is 
küldtek egyes lelkesebb kiállítók mun-

Manu törvénykönyvében egy helyütt 
ez áll:

„Bármily megrovandó legyen is a 
férj magatartása, bár idegen szerelem­
nek szentelje is magát, az asszony 
mégis állandóan mint istent tartozik 
őt tisztelni 1"

(Vámbéry R. A házasság védelme 
a büntető jogban.)

Hogy milyennek kell lenni az igazi 
jó asszonynak, a hitvesnek ?

Hogy milyen a jó hitves ?

Homlokán mindig a vidámság 
derűje ragyog. Ajkai mosolyognak, 
ha szeretteit nézi, szemeiben a boldog­
ság fénye sugárzik, de könyűk is csil­
lognak azokban, ha másnak szenve­
déseit látja. Érző szive van, nemes, 
íenkölt gondolkozása. Mint őrangyal, 
suhan a tűzhely szentélyében ide vagy 
amoda. Hol pici gyermeke sírását hall­
gattatja el, hol férjének homlokáról 
simítja le a terhes élet redőit. Nyájas, 
mint a szelíd verőfóny, dolgos és szor­
galmas. Türelmes és kedves. Úgy vél­
néd, hogy nyomában napsugár jár, 
mert lénye beragyogja az otthon min­
den kis zugát. ..

Örül minden szépnek és nemes­
nek. Fogékony embertársai szenvedé­
sei iránt. 0 az illemnek őre, csiszolja 
a férfi érdességét, fejleszti a gyerme­
kek vallásos érzületét. Ő átérzi, hogy

kákát. így: Szmik Margit és Gizella, 
Pogány Irén Sátoraljaújhelyből, dr. 
Novák Istvánná és Pikna Vilma Gál- 
szécsről, Machnyik Andorné Nagymi- 
hályból, Szűcs Irma és Ella Tavamé­
ról, Rocskievics Vikta K.-Dumásáról, 
Lőrincz Jánosné Mernyikről, Lőrincz 
Mariska Csáklyóról, Kéler Jánosné 
és Kéler Anna Krucsóról, Goldper- 
ger János és anyja Kladzánról, Win­
kler Ilona Szacsurból, Poszpisil Zsanet 
Dávid vágásról, Buday Sándorné á i- 
ravárói, Máthé Lajosné Var.-Csemer- 
nyéről, Bodor Gyuláné Budapestről, 
Brachman Mária Greiz- és Zékány 
József Kucsinból.

A 600 dbot jóval felülmúló munka 
a nagyteremben oly Ízléssel volt el­
helyezve, hogy méltán dicséret illeti 
az elnökséget és a buzgón működő 
választmányt, mint előkészítő bi­
zottságot, de különösen Kéler Edé- 
nó és Stromph Pálnó elnöknők, kik 
fáradságot nem ismerve, lankadat­
lanul rendezték a kiállítást, még csak­
nem az utolsó darab is megkapti 
a maga illő helyét. Telve voltak a 
falak a menyezetig, öt nagy hosszú asz­
tal, ezeken kívül egyes gruppok, itt-ott 
ízlésesen díszítve virágházi növények­
kel. Ablak, ajtó mind megkapta a 
ráillő és odatartozó dbot, s mindez 
oly csínnal, oly összehangzatteljesen 
az egészszel, hogy a belépőre való­
ban igéző hatással volt. Voltak egyes 
dbok, melyeknek értéke 60—70 ko­
ronára rúgott, s ez értékesebbnél-crté- 
kesebb gyümölcse a magánszorgalom­
nak, a serény női kezek e remekei 
együttvéve impozáns képet nyújtottak.

Hála és köszönet a kiállítóknak, kik 
szorgalmuk gyümölcsével megterem­
tették e páratlan kis városi társada­
lomban igazán eseményszámba menő, 
kellemesen oktató, élvezetes képet; 
megmutatták ezáltal, hogy a házias 
nevelés és magánszorgalom meg van 
igen szép mértékben az emberekben, 
csak alkalmat és módot kell olykor- 
olykor nyújtani nekik, hogy megnyil­
vánuljon, illetve bemutatkozhassék a 
nép színe előtt, hogy buzditólag has­
son s lendületet adjon e téren a szuny- 
nyadó hajlamoknak. Ez alkalom itt 
meg volt és ahelyett, hogy nyilvános 
dicsérettel kiemelnénk egyeseket, uta­
lunk arra, hogy a látottak az illetők 
nevével együtt soká fognak megőriz­
tetni a látogatók elismerő lelkületűben.

Kisérje hasonló buzgalom a serény 
kezeket és hiszem, hogy találkozni 
fognak másutt is buzgó emberbarátok 
és lelkes honleányok, kik alkalmat 
adnak az emberi lélek eme gyöngyé­
nek: a munkaszeretetnek a megnyi­
latkozásra, hogy vele és általa szol­
gálják a közt, a jót, a nemest.

Zseltvay.

a család ereje a szeretetben rejlik. 
0 tudja, hogy a boldogság alapja^az 
erény és jó erkölcs. Hogy az a gaz­
dag, aki takarékoskodik, az az igazi 
jó és derék hitves, akit a világ nyel­
vére nem vesz.

Tudja, hogy a férj szereti a ké­
nyelmet s hogy a „kényelem alatt 
nemcsak meleget, jó bútorzatot kell 
érteni, hanem tisztaságot, jó levegőt, 
rendet, takarékosságot, vagyis: házias­
ságot és házvezetést." (Smiles.) Ezt 
a kényelmet szerzi meg ő férjének, 
akit „édes jó uramnak" nevez és 
gyermekeinek, akik szemefényét ké­
pezik. Ezt a kényelmet — a családos 
ember e gyönyörűségét — fűszerezi ő 
szeretettel, figyelemmel, odaadással, 
hűséggel, önfeláldozással. ...

Ha a férj túlbuzgó, elannyira, 
hogy a sok munka egészségét is fe­
nyegeti, , a feleség szórakoztatja, be- 
cézgeti és édes ravaszsággal az ott­
hon varázsával el-el csábítja kissé a 
nehéz munkától.

Ha a férj kissé durva (sajnos, 
rosszak vagyunk mi 1) a nő imádandó 
szelídséggel lefegyverezi, megjuhá- 
szitja, visszatereli őt a zavartalan béke 
csöndes révébe.

Egy igen jó könyvet olvastam 
legközelebb. Szerzője „vidéki" lóvén, 
ismeretlen, amint ez már nálunk divat. 
Pedig nagyon tartalmas munka és
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VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( A törvényhatósági útadók be­
fizetése az ez évi május hó folyamán 
valamivel kedvezőbb, mint volt a 
múlt év május havában. Ezidén 
ugyanis befolyt tőkében és kamat­
ban : 12,876 K. 25 f.-el több, mint az 
1901, évi május folyamán. — Leg­
több (4,200 K. 45 f) a nagymihályi 
járásból, legkevesebb a szinnaiból, ép­
pen semmi a tokaji járásból.

)( Az erdökezelési régi költség- 
hátrálékok leszámolását, mely az il­
lető érdekeltségekre nézve a helyszí­
nén fog megtörténni, a földmivelés- 
ügyi kir. miniszter haladéktalanul 
teljesittetni rendelvén, intézkedés té­
tetett, hogy a leszámolással megbízott 
és a központból kiküldendő tisztviselő 
a szóban lévő leszámoláshoz tartozó 
összes tárgyiratokat úgy a jegyzősé- 
geknél, mint az illető járások szolga- 
bíróságainál is oly rendben találhassa, 
hogy az iratok előkeresése idővesztés- 
sel ne járjon. Mit is az ügy érdeké­
ben tudtul adni illetékes helyről fel- 
jogosittattunk.

)( Elfogató parancs. Hártyák 
Miroszláv nagydobra! felfüggesztett 
körjegyző ellen, ki a megindított s 
folyamatban levő fegyelmi vizsgálat 
elől ösmeretlen helyre költözött s ki 
avval vádoltatik, hogy adópénzeket, 
illetékeket és árvapénzeket sikkasz­
tott el, a varannói járás főszolgabiraja 
elfogató parancsot adott ki, mely sze­
rint a megnevezett jegyző letartózta­
tandó és Varannóra előállítandó.

)( Jóváhagyott alapszabályok. A 
sátoraljaújhelyi temetkezési egyesület 
alapszabályai kormányhatósági be­
mutatási záradékkal ellátva, a var­
megyéhez beérkeztek.

jegyzetek

a hétről.

kodva nézve körül, észrevettük, hogy 
a titkos ellenség mily rombolást vitt 
eddig is végbe: nosza védekezni kez­
dőnk. A sajtó jár elől. Világosságot 
dérit a sötétben bujkálok ádáz mun­
kájára s megdöbbenve kell látnunk, 
hogy még a szinmagyar vidéket is 
kezdte már körülhálózni a nemzeti­
ségi izgatás.

Igen, a felvidéki pánszláv moz­
galmak szálai levezetnek egész Zem- 
plénmegyéig. Rontó kezek működé­
sének nyomát itt is észrevehette már 
a figyelmes szemlélő.

Van azonban nekünk ez ellen 
egy hatalmas fegyverünk: nemzeti 
kultúránk. A fényes, a dicsőséges. 
Amely ápolja és terjeszti a magyar 
szót, amely magyar férfit nevel még 
az idegen vérségből is.

Ebből a szempontból is nagy ki­
tartása s örvendetes eseménynek kell 
tehát ítélnünk a sátoraljaújhelyi elemi 
s polgári leányiskoláknak a múlt hé­
ten lezajlott fényes felavatási ünne­
pélyét.

Kemechey János.
— junius 7.

Reszkető kezekkel, roskadozó vál- 
lakkal bár, de mindvégig szívósan 
szolgálta hazáját Király-Helmecz fő­
jegyzője a jó öreg ur: Kemechey Já-

mérveket öltött. A politikában szélcsend 
állott be. Elmúlt két hét is és sajtó 
polémia még sem volt a lapokban.

Már e rendkívüli jelekből bizo­
nyosra volt vehető, hogy valami készül. 
De mikor bodrogközi emberek hírül 
hozták, hogy a vidéken nehány kút 
már évek óta kiszáradt s a gőzfürdőben 
tényleg meleg források buzogtak elő 1jegyzője a ju üreg m . t£nyieg meleg források buzogtak elő:

nos. A szabadságharcban, azután Zem- kétségtelennek látszott, hogy a Magas- 
plénvármegye törvényhatósági bízott- | hegy ki fog törni.plénvármegye törvényhatósági bízott 
ságában, később a helmeczi főjegyzői 
székben mindenkor forró hazaszere­
tettel, becsületes, tisztes törekvésekkel 
munkás élettel dolgozott hazája és 
szükebb pátriája boldogitására. Tagja 
volt annak a derék „szegény-legény“

Lapunk egy munkatársit tehát ki­
küldöttük a hegy tetejére, hogy a 
vulkán kitörését onnan jelezze s rög­
tön adja tudtunkra, hogy külön kiadá­
sunk révén azonnal értesüljön róla a 
város közönsége.

Ma délután munkatársunktól futárVUll cllllldiiv cl Livi VJx VŐ J o V I .
csapatnak, amelyet néh. Anéréss? jött.
Gyula gróf a liberális eszmek mun- | . __

Csak nemrégen emlékeztünk meg 
arról a nemes mozgalomról, mely 
tűzrendészetünk érdekében megindult 
s ime a sors máris komoly figyel­
meztetést bocsátott ránk: siessetek 
emberek, ne késlekedjetek, óvjátok meg 
magatokat a tűz romboló hatásától.

Mert borzasztó is az, ha nem tu 
dunk uralkodni az elemeken. Ha nem 
rendelkezünk amaz eszközökkel, me­
lyek el tudják fojtani, gátat tudnak 
vetni a tűz pusztításának.

Szívleljük meg a sors intő sza­
vait, amit a múlt heti tüz-eset nyil­
vánított s gyorsan, haladéktalanul 
valósítsuk meg azon intézkedéseket, 
melyek a tűzvédelem szempontjától 
tervbe vétettek.

kájára toborzott össze Zemplénvárme- 
gyében. Jó barátságban élt Kossuth 
Lajossal, aki egyik nagy családi perét 
vezette.

Az elhunytban kollegánk és föl I ^ lestük a további híreket, s mint- " 
dink, a fővárosi hírlapírók szeretve 1 hogy munkatársunk nem jelentkezett, 
tisztelt kiváló tagja, a Budapesti Hír- 1 egy expedíciót indítottunk útnak fel­
lap belső dolgozótársa és lapunk mun- | keresésére.

megírva. Egyes pontokat ime átadunk 
a nyilvánosságnak : . , •

— Földalatti robaj . . . lávaöm­
lés ... a hegy füstölög . . . kitörni 
készül . . .

Természetesen lázas izgatottság-

katársa Kemechey JeuŐ édes atyját 
gyászolja.

Haláláról a család a következő 
gyászjelentést adta ki:

Mint a késő éjjeli órákban érte­
sültünk munkatársunk híradása a való­
ságnak nyomába se léphet. Munkatár­
sunk ugyanis biztos helyen, egy boros

Zemplénvármegye szive hiába 
szinmagyar, a bodrogközi lakosság 
hiába a legtősgyökeresebb eredeti ma­
gyar faj, azért a nemzetiségi kérdés 
hullámverését még itt is meg lehet 
érezni.

A nemzetiségi kérdést — legyünk 
őszinték — nem is olyan régen falra- 
festett ördögnek néztük. S észrevettük 
rajta, hogy semmibe sem vettük h 
egy szép napon arra ébredtünk tel, 
hogy a semmibe sem vett nemzetiségi 
mozgalom ép azon az utón van, hogy 
felgyújtsa a magyar állam békéjét, 
megrongálja a fundamentumot, melyre 
ezt az immár ezeréves édes hazánkat
építettük. ,, .i

S felnyílván szemünk s alrael-

Még egy komoly kérdést emlí­
tünk meg itt, amiről" különben meg 
bővebben fogunk megemlékezni. A 
közegészségünk kérdése ez, amely 
Zemplénmegyében nem áll valami 
hires lábon. Arról értesülünk, hogy a 
Bodrogköz némely falujában tilusz- 
járvány uralkodik. De más községek­
ből is ragályos betegségek hire jut el 
hozzánk. Ez nagyon szomorú jelen­
tés. Nem elég az életküzdelem, a nyo­
mor, még pusztító betegséget is bo­
csát ránk az ég haragja. De a ha­
tóságoknak módjukban van a ragály 
pusztításának, térj edésének gátat vetni! 
Bízunk benne.

HÍREK.

nemes célt szolgál. Bagossy Bertalan 
képezdei tanárnak a „Boldog családi
élet“ c. munkája ez.

Ebben a könyvben egy helyen 
azt mondja a szerző a házi asszony
erényeiről: .

Szive szeretettel legyen telve,
az az tevékeny jó akarattal, hog> 
mindazt megtegye, ami férjének üd­
vére válik. Arra van ugyanis a no 
hivatva, hogy boldogságot áraszszon 
maga körül: az ő keble az oltár, 
amelyen Yeszta örök tüze ég. Ennek 
jótékony melegét kell éreztetnie fér­
jével még akkor is, ha lelkét akár ő, 
akár más sérelemmel illette/6

Ezzel be is fejezem a feleségről
irt jelen tárcámat.

Vajha egy szemernyivel hozzá­
járulhatnék a" társadalom és hazám 
üdvére a nő-kérdésnél ahhoz a titáni 
munkához, melynek célja lenne a 
hiúságot, a feltűnési viszketeget, a 
beteges fényűzést visszavezetni az

ahol a hiány kevesebbet hálózik, de 
többet dolgozik, s.ahol több hát­
ságnak az egészséges magva rejlik, 
mtot a mulatságok és szórakozások 
vásári zajában.

Krónika.
— junius 7.

Ma egy hete sóhajtozám még 
Hogy igy..., úgy ..szörnyű a hideg 
Ma láthatja már minden ember 
A nagy hidegből, hogy mi lett,
Igen, hogy hát mi lett.

Ma egy hete még arról írtam,
Hogy a hőmérő újra száll . . .
És ma, igen, ma: arról irok
Hogy plus negyvenig meg sem áll, 
Igen, hogy meg se’ áll!

Ma egy hete még nyári versem 
Hűvös, hideg volt, mint a jég,
Ma pedig arra, hogy lehűljünk 
Zuhany s két fagylalt sem eleg,
Igen az sem elég!

Ma egy hete még azt jósoltam 
Hogy nem is lesz e nyárba nyár,
Ma térdre hullva azt esengem 
E nagy meleg bár múlna már . • • 
Igen, bár múlna márl

S mig multi versem, mert hűvös volt, 
A jövő télre tettem el; .
Ez sajnos 1 sajnos . . . s újra sajnos 
Kánikulában kélne el,
Igen 1 ott kélne el!
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úgy a magam, mint a véreim és atya q ál)apotban felborított egy hordót,
súgom névében, hogy az i I Az ezáltal okozott zajt vélte földalatti
hites uram TETE8 robajnak. Minthogy a vulkán ennek da-

. , T. - cára sem működött, munkatársunk vál-
k6dSCS6Í Kem:cney János ur iaita el szerepét, a mulató társaság
szeretetben eltöltött házasságunk 47-ik általános megbotránkozására. A hegy- 
s munkás életének 83-ik évében, Ki- bői kiárado füst pedig onnan akadt 
rály-Helmeczen, junius 6-án délután mert a csősz a hegy tetején pipázott
3 órakor a karjaim közt csöndesen ___ Melchior.
az örök életre szenderült. Hűséges jo , n ..
uram katonája volt a szabadságharcz- — Személyi hírek. Balazs György
nak s annak lezajlása után keserves ezredes dandárparancsnok, a honvéd- 
bujdosásban élt. Évtizedeken át tagja zászlóalj megvizsgálása céljából teg- 
vnlt Zpmnlénvármegyetörvényhatósági nap és ma, városunkban időzött. —
bizottságának s negyven évig főjegy- Kemechey Jenő, a Budapesti Hírlap 
zőie Kir-Helmecz városának. Drága belső dolgozótársa, ki édes atyja te- 
halottunk hideg tetemét junius 8-án metósére Király-Helmeczre érkezett, 
délután 4 órakor hántoljuk el a király- ma Sátoraljaújhelyben időzött, 
helmeczi családi sírboltba. — Andrássy Aladár grófné be-

Én jó uram lelke, hogy elköltözött, tegS^ge. Mint örömmel értesülünk, 
örök gyászt hozott reánk s mi viseljük gVóf Andrássy Aladárné született báró 
azt az ő nemes emlékezetének ámtatos \yenckheim Leontine őnagyméltósága 
megőrzésével és az Isten rendeleseben sujy0s betegségéből annyira felépült, 
való megnyugvással. . hogy veszélyen túl van. Ezen kiváló

Király-Helmecz, 190*. junius <. erényekkel bíró főúri asszony állapota 
özv. Kemechey Janósné felől Őfelsége Budapesten tartózko-

leeenyei és mándobi Galambos Mária. I dása alatt nap-nap mellett tudakozó- 
Gvermekei: Kemechey Mária Dut- dott és elutazása után naponta tóte- 

kay Istvánné, Kemechey Bertalan, Ke- tett magának sürgönyileg jelentést 
mechey Jenő, Kemechey Margit Schus- — József főherceg a 10 ik hon-
ter Kálmánná, Kemechey > ilma Cxalaiii- ^ gyalogezredről. Miskolczi tudósi-
bős Istrán> Schuster tásunk nyomán lapunk elösd számi-
Kálmán, Galambos István. _ ban megemlékeztünk arról a fogadta-

Menyei: llépássy Emilia, Jeney- tásról, amelylyel a főherceget fogadták 
Szabó Irén, „ azalkalomból,hogyalO-ikhonvédgya-

Unokái: Kemechey Dezső, Keme- d megszemléiésére odaérkezett.
mnt említettük a főherceg csütö^

Elli, Gyurka és Margit
Testvérei: Özv. Jaszól Bérezik 

Károlyné Kemechey Mari és Kemecliej 
Ferencz.

A Magashegy kitörése! 
Vulkán a Hegy alján !

— Saját külön tudósítónktól. —

kön délelőtt onnan elutazott, újabb 
tudósításunk szerint 11 óra 6 perckor 
a tiszai pályaudvarról Fülek felé in­
duló személyvonaton hagyta el Mis- 
kolczot. A főherceg Várgedére uta­
zott, hol Szabó János volt katonai 
tanítóját látogatja meg. A tiszai pá­
lyaudvaron a főherceg elutazásakor-- OOJQL auiuu --------------- I — w

A fővárosi lapok felfedezték, hogy megjelentek: báró Vay Elemér főis- 
az eperjes—tokaji hegylánc vulkánikus pán> dr Tarnay Gyula alispán, Pal- 
természetü, sőt Eperjes közelében egy y Béla h. polgármester valamint
vulkánt hamarosan működtetni is kezd- aMbomagy ég az egósz hon_
tCk‘ lí"yen körülmények között a sá- véd tisztikar. Tudósítónk a bucsula- 
toralj a újhelyi hegyek sem maradhattak komáról a következő feljegyzést teszi: 
el a haladó korszellemtől s bizonyos- | jdzsef főherceg, szerdán este a honvéd-
nak látszott, hogy követni fogják vul­
kán társaik példáját. >Ha vulkán vol­
tál : légy ismét vulkán s ne gyönge 
báb,* mondja a szabadság lángle.ku
dalnoka.

Több jel figyelmeztetett bennün­
ket a sátoraljaújhelyi vulkán kitörésére. 
Rendkívüli dolgok történtek. Sátor­
aljaújhelyben a köztisztaság ijesztő

tiszti étkezdében tartott búcsú-lakoma 
alkalmából nem ugyan formális felkö­
szöntő alakjában, azonban a vele 
szemben ülő Arnótfalvy honvédez- 
redparanesnokhoz fordulva, következő 
szavakkal koointott: „Poharamat eme­
lem a iO-ik honvédgyalogezredret
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mint egyik legkedvesebb ezre- 
demre.u A halk hangon mondott 
szavak az ezredesre örvendetes benyo­
mást gyakoroltak. Midőn a főherceg a 
helyiséget elhagyta és a vele együtt 
távozó teljes számú tisztikar vissza­
tért a tiszti étkezdébe, Arnótbfalvy 
ezredes a főherceg ezen szavait lel­
kes beszéd kíséretében az egész tisz­
tikar tudomására hozta, a mit felzugó 
el kés éljenzéssel fogadtak.

— Lelkészi értekezlet. A haran- 
godi lelkészi kör e hó 3-án Tnrcza- 
lon tartotta meg az évenként szoká­
sos értekezletét. — Az értekezletet 
Tóth Lajos s.-hidvégi lelkész-elnök 
nyitotta mg, üdvözölvén a nagyszám­
mal megjelent tagokat. Az értekezlet 
vendége volt a bodrogközi társkör 
elnöke, Páricsy József czigándi lel­
kész is. A múlt évben tartott érte- 
kezleti jegyzőkönyv fölolvasása után 
Székely Imre a Harkányba válasz­
tott uj lelkész olvasta fel boldog em- 
lékezésü elődjének Abrahámy Gyulá­
nak megható szépen írott nekrológját. 
Ezután az értekezlet! jegyző Hézser 
Emil olvasott föl egy mély gondolko­
zásra valló elmélkedést, amelyre aztán 
Radácsy György a sárospataki kollé­
gium theológiai professzora válaszolt 
érdemlegesen. Gyakorlati irányú theo­
lógiai kérdések megvitatása után az 
értekezlet véget ért. Ezután Gecsey 
Péter tarczali lelkész látta vendégül az 
értekezlet tagjait, amelyen ott volt Ber- 
náth Béla képviselő is. A hangulatos 
ebéd alatt Bernáth Béla, Radácsy 
György, Gecsey Péter, dr. Kovács 
Gábor, dr. Plathy Zsigmond, Hézser 
Emil, Páricsy József, Székely Imre 
és mások mondtak elmélkedett szel­
lemű felköszöntőket.

— Uj segédtanfelügyelö. A val­
lás- és közogtatásügyi miniszter Küzdy 
István Zemplén vármegyei segédtan­
felügyelőt jelen minőségében Tren- 
csén vármegyébe, Kárpáti Sándor 
Trencsén vármegyei segédtanfelügye­
lőt jelenlegi minőségében Zemplén 
vármegyébe, kölcsönösen áthelyezte.

— Gyáristák kirándulása. A sá­
toraljaújhelyi vasúti műhelyben ma 
nem zakatolt a gép, a pöröly nem 
csörög, csend van ott, akár nagy ün­
nepnapon. — A műhely összes alkal­
mazottjai, munkásai, nagyobb részben 
feleségeikkel, gyermekeikkel, szám- 
szerint hatszáznál többen, ma reggel 
hét órakor külön vonaton Diósgyőrbe 
utaztak, hogy a nagyszem állami gép­
gyárat megtekintsék. A szép és tanul­
ságos kirándulást a vasúti igazgatóság 
rendezi, amelynek délutáni programja 
nagyszabású nyári mulatság. A kirán­
dulók ugyancsak külön vonaton esti 
10 óra után jönnek haza.

— Töz Nagymihályon. E hó 3-án 
éjjeli egy órakor — mint Nagymi- 
hályról Írják — tűz ütött ki. Kigyu- 
ladt a gróf Sztáray-féle főutcai Szarvas­
korcsma s mi korára a tüzet észrevet­
ték, már az egész tető lángban volt. 
A hatalmas épület teljesen leégett, 
sőt a szomszéd Marmorstein-féle ház 
tetőzete is. A tűzoltóság csakhamar 
megjelent a helyszínén és derekasan 
oldotta meg feladatát, Malatinszky 
László vezetése alatt oly ügyesen 
operáltak, hogy csakis nekiek kö­
szönhető az, hogy a tűz tovább nem 
terjedt. Szerencsére szélcsend is volt, 
elleneseiben az egész főutca veszé­
lyeztetve lett volna.

— A 10-ik honvédgyalogezred 
részére Miskolczon nagyszabású ka­
szárnyát fognak építeni és az ezred 
nek Egerben és Sátoraljaújhelyben 
fekvő századait ez ok miatt elhelyezik.

— Magánvizsgálat. A sátoraljaúj­
helyi ró in. kath. főgimnáziumában a 
magánvizsgálatok junius hó 13-án és 
14-én fognak megtartatni, 13-án az 
írásbeli és 14-én a szóbeli vizsgálat 
ejtetik meg. Minden magántanuló leg­
később 13-án reggel 8 órakor jelent­
kezni tartozik a főgimnázium igazga- 
tósági irodájában.

— Rejtélyes halál. Szerencsről Ír­
ják : Egy öreg tót asszonyt tegnap 
reggel a róm. kath. templom mellett 
levő melegvízben cipőbe és teljesen 
felöltözve halva találtak. Az alig 50—60 
cm. mélységű vízbe hogyan fúlhatott 
be és hogy az asszonyt hogy hívják, 
lapunk zártáig még rejtély.

— Nyári mulatságok. A „Kitar- 
íás“ jótékonyáéin egyesület sátoralja­
újhelyi társasköre nyári mulatságát 
ma este tartja a Vadászkürt ven­
déglő kertjében. — A Függetlenségi 
kör holnap délután rendez nyári tánc- 
mulatságot a Torzsáson.

— Rendőri hírek. Tolvaj asszony. 
Danyicskó Józsefné panaszt tett a rend­
őrségnél, hogy mig a. piacon volt va­
laki álkulcscsal lakásában járt és 80 
korona pénzét és több fehérneműjét 
ellopta. A tolvajt Mozgó Mihály né ro­
vott múltú ács neje személyében a 
rendőrség kipuhatolta s a lopott tár­
gyak a pénz híján megkerültek. 
Elgázolás. Bodnár Gusztáv fuvaros e 
napokban a Köss li éh - utcán vigyázatlan 
hajtás miatt Gyüre János utcaseprőt 
elgázolta, úgy hogy egyik lábán súlyos 
sérülést kapott. — 1 erekedés. 1 eg- 
gap délután a Kazinczy-utcán épülő­
félben lévő Jakubcsó-féle ház előtt 
kőmives segédek és facér pincérek 
olyan ribilliót és verekedést csaptak, 
hogy a nagy botrányra az ntca népe 
összecsődült s hogy az előrántott 
bicskák nagyobb kárt nem tettek, azt 
a közbelépő rendőrség akadályozta meg.

— Sürgősen Írjon bárki »K. K.« 
postrestante Szeged. Nagy mellékjö­
vedelemre tehetnek szert, ha oly vidé­
ken laknak, hol Kőris bogarak vannak. 
Utasítás kérésre ingyen.

— Keszthely és balatoni fürdő­
jének ismertetése. Ily cim alatt az 
ottani elöljáróság Sági János szépiro­
dalmi képes művét kiadta, melyet la­
punk előfizetőinek ingyen megküldenek. 
A művet szerkesztőségünk is rendel­
kezésre bocsátja.

SZÍNHÁZ.

Első perc a színpadon.
Intenviev a Komj áthy-társulat férfi­

tagjainál.
— junius 6.

ígéretünk szerint a Komjáthy tár­
sulat hölgytagjainak feltett kérdésünkre 
való válaszai után, amelyek a közön­
ség osztatlan érdeklődésével találkoztak, 
leközö jük a meginterview-olt férfitagok 
válaszait.

A kérdés ugyanaz maradt; amit 
a társulat hölgytagjaihoz is intéztünk : 
hogy milyenek voltak az első im­
pressziók, melyeket a művészek 
éreztek első színpadi fellépésük al­
kalmával ... ?!

A válaszokat, melyeknek változa­
tossága bizonynyal le fogja kötni az 
olvasók figyelmét, itt közöljük le:

*

Az bizony régen történt. 1884. 
jan 3-án Győrben. Azok közé a vezé­
rek közé tartozom, a kik közlegénysé­
gen kezdték s igy az első színpadi 
kísérlet a névtelenek között feltűnés 
és várakozás nélkül ment végbe. »Qua- 
simodót* játszották s én a két ci« 
gánygyerek közül az egyik voltam, akik 
Eszmeralda, a szép cigányleány elé a 
pokrócót terítették, melyről az jósolt 
a hozzá tolakodó sokaságnak. Hogy 
mégis észrevették, azt csak az magya­
rázza meg, hogy ott a nézőtéren egy pár 
iskolatárs s jó ismerős nézte az elő­
adást, miután győrmegyei vagyok, s 
évekkel ezelőtt Győrben jártam a gimná­
ziumba. Hogy mit éreztem ? előttem 
volt az aggódó édes anya, aki sírva 
vette tudomásul, hogy a fia nem pap 
lesz, hanem komédiás, a gúny mosoly - 
lyal közeledő jó ismerősök, akik már 
egy elzüllött existentiát láttak bennem 
s előttem volt Bánk, Hamlet, Othello, 
II. Rákóczy, mint amely szerepeket én

játszani óhajtottam. S a gyerek ember 
gyakran tapasztalható makacsságával 
azt mondtam magamban, hogy a mint 
11 éves koromtól fogva tanulva is 
megtudtam magamnak keresni a ke­
nyeret, hát elfogok én még jutni oda, 
ahova vágyakozom, s ebben a tudat­
ban örömmel végeztem azt a keveset, 
amit akkor reám bíztak. És ma? Itt 
van Bánk, Hamlet és a többi mind — 
csak az én hitem, az én illusióm van
megtépve.

Komjáthy.
*

Mikor először a színpadra léptem 
és szerepet játszottam, úgy éreztem 
magamat, mint egy szűzi leányzó me­
nyegzője napján, mikor először érintik 
ajkait az imádott férfi ajkai.

Bariba István.
*

Az első szinpadralépésemkor ugyan­
azt éreztem, amit az első csóknál. Le­
írni nem tudom, mert éppen abban 
rejlett a varázsa, hogy elvette az ön­
tudatomat. Ütánna gyűlt ki csak a má­
mor, amelynek hatását épp az magya­
rázza meg, hogy nap-nap mellett, újra 
meg újra vágyom reá.

Odry Árpád.
*

Ön azt kérdezi, hogy mit érez 
tem, mikor először léptem a színpadra ? 
E kérdésére alig felelhetek, mert első, 
fellépésem, mikor is E. Kovács Gyu­
lával az ország megboldogult egyik 
nagy művészével játtszottam együtt 
az ,Alföldi Haramiák* Viola szerepét, 
oly sok idővel volt ezelőtt, hogy tisz­
tán nem emlékezhetem már arra és az 
érzelmekre, miket akkor éreztem. Hogy 
azonban a meghatottságtól trémáztam : 
az bizonyos . . .

Békefi Lajos.
*

Igazán nem éreztem semmit. Any- 
nyira gyermek voltam, mikor a szín­
padra léptem, hogy csak atfól féltem, 
mikor jön be apám a terembe és ker­
get el esernyőjével a színpadról.

Faragó Ödön.
*

A feltett kérdésre való válaszomat 
először bevezetéssel leszek bátor fű­
szerezni, mivel bevezetés kell a do­
loghoz. Családom minden tagja szí­
nész volt, azonban atyám nem akarta, 
hogy én is az legyek. Mivel iskoláim 
kitűnő sikerrel (?) végeztem, elhatároz­
tam, hogy a professzorok szigorúsága 
elől Thália pipjai közt huzom meg 
magam. Gyalog mentem Egerből Vesz­
prémbe, hogy pályám megkezdhessem, 
Hubay és Hevessy társulatához 1887- 
ben, hová ajánlkoztam »mindenest­
nek. (De nem rossz értelemben.) Első 
fellépésemnél Dobó Katica magyar kö­
vet (!) szerepében semmit sem éreztem. 
Mit is érezhet egy színész, aki még 
hozzá magyar követ is!? Otthonos volt 
nekem a színpad már azelőtt is. Az­
tán voltam minden szerepkörű színész, 
mig végre megállapodtam s vagyok 
operett-buffó és kedélyes apa . ..

Nagy Gyula.
*

A kezdet mindenképpen sablonos 
és receptszerü: egy szép napon azon 
vettem észre magam, hogy Szőke ur 
a Vili. osztály reménydus, de annál 
több fantáziával és szekundával meg­
áldott tagja, szüleinek nagyobb örö­
mére a jó Jeszenszky papának a tagja, 
sok reménynyel és dicsőséggel, vágy 
gyal felkészülve, de annál kevesebb 
gázsival dotálva, lévén a fizetésem 15 
(mondd : tizenöt) egész forint (ha volt 
a kaszszában) azon kívül fellépti díjul 
a direktor hallgatag beleegyezése, hogy 
az almafán ebédelhetek ugyan, de a 
csősz iránt való felelősséget ő magára 
nem vállalja. Ilyen jóravaló állásban él­
degéltem és tanulgattam sokat, nagyon 
sokat, többek közt azt is, hogy kell élni 
a művészetben s hogy kell művész- 
kedni az életben. (Ajánlom mindenki­
nek, jó hasznát veszi az elvnek.) Az 
életnek ez a proccesszusa hozott ide 
is. — Hogy mit éreztem első fellépé­
semkor ? Ez olyan kérdés, melyre na­
gyon sokat és nagyon keveset lehetne 
felelni. Azt éreztem, mit minden em­
ber, ki hivatásában lesz valamivé. Azt

a tiszteletet éreztem akkor is, ma is, 
amit a hivatásos pap érez, amikor be­
lép a templomba. Igaz tiszteletet, szent 
áhítatot és félelmet. Ez az érzés min­
dig megújul, ma is éppen úgy, amint 
— akkor először. Három tekintély áll 
előttem mindig : a művészet szentsége, 
a közönség tisztelete és a sajtó igaz 
tudáson alapuló kritikája. Hiszem min­
dig, hogy ki ebben hi-zen, meg nem 
csalatkozik.

Szóke Sándor.
*

A fölvetett kérdésre, hogy mit is 
éreztem én első fellépésemkor, nagyon 
röviden lehetne felelni: »Semmit.* Mert 
én, ki a papi pályára készü tem, a belém 
oltott visszahúzódó természetemnél 
fogva, oly aprókat léptem ez uj pályán, 
hogy észre sem vettem, mikor léptem 
egy egészet. — Sokáig volram közle­
gény. S a lelkemben égő szent tűz már- 
már kialvóban volt, amikor Komjáthy 
J. igazgató éles szeme észrevette a még 
égő parazsat s tért nyitva mint rendező­
nek is, lángra lobbantotta azt. — Ha­
talmas lépésekkel kergetett előre — 
behozandó a késést — Néha fel is 
buktam. Újságíró volt az oka. . . . De 
uj erővel és kettőzött szorgalommal 
fölkelve — hiszem, hogy Thália isten- 
asszony nem fogja kikergetni templo­
mából legbuzgóbb imádóját- És az új­
ságíróknak mindig köszönni fog:

Makray Dénes.

Ezelőtt csak 8 hónappal történt és 
még ma is annyira trémázom, hogy ép 
úgy érzem magam, mint mikor először 
fölléptem : t. i., nem tudom, mit érzek, 
mert még annyira nem tudok ural­
kodni magamon, hogy megtudnám 
mondani, fellépésem okozta érzelmei­
met.

Nógrádi Albert.
*

** Zaza. (Itt először.) Pierre Rcrton 
és Simon szerepet akartak csinálni a 
világ legnagyobb szalon szubrettjének 
Rejane asszonynak és megcsinálták 
Zazát. Ez a csütörtöki darab histori- 
kuma. Az érdekessége mellett nem ke- 
vésbbé érdekes a darab értéke. Zseni­
ális megfigyeléssel van benne megraj­
zolva a párisi orfeumok kulissza-élete, 
Zaza alakjával pedig egy orfeum diva, 
akinek lelkét a szerelem tisztitó tüze 
igazán hősnővé tudta tenni. Nincs 
benne oly édeskés limonádé íz, mint 
Gauthier Margitban, sem annyi művé­
szies hazugság mint Margit megtisztu- 
lási komédiájában, hanem annál több 
igazság és erő duzzad e posványbán 
fetrengő szerelmes dívában. Meséje 
alig van, az egész mesét Zaza szerelme, 
lelki kínjai és lemondása foglalja le. 
Zazát nálunk Tóth Ilonka játszotta. 
Igen szép törekvés, gondoskodás a 
legapróbb jellemzetesség iránt is, de- 
cens modor a meztelenségekben jel­
lemzik alakítását. Ha máskor a paró­
kájára több gondot fordít és a szín­
padi rutinja idővel az apróbb, fino­
mabb részeket is jobban fogja tudni 
tkihozni* akkor Zaza igen szép sze­
repe lesz és fog még véle nagy sikereket 
is aratni. Most is tapsolták és ünne­
pelték erősen, mert jutalomjátéka al­
kalmából virág és taps áradattal akar­
ták megfizetni azt a szép tehetséget, 
amelylyel méltán ébresztett maga iránt 
élénkebb érdeklődést. Groó Valéria 
Duíresnét finom előkelőséggel játszta 
meg és igen szép volt. Odry Árpád 
Defresne-je korrekt,gondos alakítás. Azt 
a francia urat játszta, akiből ottan igen 
sok van : keresve a kalandokat, mikor 
a különben tisztelt házas élet egyhan­
gúságából kimenekül, tisztán az exlcvi- 
zitebb élvezetek változatossága kedvé­
ért, minden melegség és mélyebb 
érzés nélkül. Talán a legpompásabb 
alakítás volt, a Szigeti Lujza Anais-je. 
Ez a kulisszamama, az orfeum-diva igazi 
mamája hűséges megtestesítője volt 
annak a posványos szagnak, amely az 
átható parfümök illatán keresztül e 
darab millióját átlengi. Szőke Sándor 
ügyes Cascart. A kis Seríőzi Ilonka 
(Toto) kedves bátor fellépésével szín­
padi hivatottsága szárnyait már szépen 
kibontotta,
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Junius 7.

** Napfogyatkozás. (lit először.) 
Bohózatos operett. Budapesten majd­
nem hogy elbukott Debreczenben igen 
naay s'-kere volt. Persze Csalavalahaj-t, 
Dümburgin-t és Kinkán-t egy remek 
triumvirátus játszotta: Nagy. Sziklay 
és Szathmáry. Azrát pedig Komlóssy 
Emma. Könnyű így nagy sikerre vinni 
a legnagyobb hülyeséget is. Ebből a 
kvartett-bői tegnap este Nagy Gyula 
Dümbürgin-je maradt meg és Azra 
szerepében ott ragyogott a színpadon, 
mint egy tüneményes szép mesebeli 
tündér : Komlóssy Emma. Az első fel­
vonáskor ebben a vakító szépségben 
tündöklőit, azután úgy énekelt, mintha 
a szerepe hűségéhez Azra meseszerü 
lényét akarta volna az ő bűbájos, tiszta, 
ragyogó hangjába is átönteni.

** Komlóssy Emma balesete. Teg­
nap este a Napfogyatkozás előadásán 
a második felvonás egyik táncfordu­
latánál Komlóssy Emma, ki Azrát 
játszotta, a színpad szőnyegfoszlányá­
ban megcsúszott és úgy esett össze, 
hogy a lábán könnyebb sérülést szen­
vedett. Ezer szerencse, hogy esése 
csak a bokájában okozott ficamodast, 
de nagyobb baja nem történt, úgy 
hogy az előadást nagynehezen végig- 
játszhatta. A közönség alig vette észre 
a bajt, oly gyorsan emelte fel a művész­
nőt esése után színpadi partnere, Nagy 
Gyula. De akik észrevették, tüntető 
ovációval, kitörő lelkesedéssel fogad­
ták, mikor a baleset után Komlóssy 
a következő jelenésben újra megjelent 
a színpadon. A művésznő ma ágyban 
fekvő beteg, holnap emiatt a műsor 
megváltozik. Komolyabb bajtól azon­
ban nem lehet tartani, Ligeti József 
dr. színházi orvos véleménye szerint 
a művésznő már kedden felléphet a 
Pillangó kisasszony-ban, egyik leg­
nagyobb szerepében. A közönség na­
gyobb ovációval készül majd fogadni 
becézgetett ünnepelt kedvencét.

** A jövő héten tartja a Kom­
játhy társulat három utolsó előadá­
sát. Tekintettel a beállott meleg idő­
re a tervezett 8 előadásos bérletet 
az igazgatóság meg nem újítja, ha­
nem az egy hónapos idényt a jövő 
szerdán befejezi. Hétfőn színre ke­
rül másodszor A zsába. Kedden a 
Vígszínházban nagy sikert aratott ja­
pán énekes dráma a Pillangó kisas­
szony,,^ megelőzőleg ugyanez esten 
Odrv Árpád jutalomjátókául a Rablok- 
a-t Zivuska Andor szenzációs darabját 
adjak, amelyben Odry érdekes tehet­
ségének egyik legszebben érvénye­
sülő szerepét játszsza. Szerdán lesz a 
bucsuelőadás, Komlóssy Emma juta­
lomjátéka egyik legbrjlliánsabb sze­
repében a Lili-ben. És ilyképpen a 
társulat három napra tervezett ho- 
monnai vendégszereplése csütörtökön 
e hó 12-én kezdődik.

365,000 kilogr., általán 580 féle állat 
él benne; (aki nem hiszi, számlálja 
meg!) — a fogas abból 300 félével 
táplálkozik, 50 jelentéktelen folyócska 
ömlik belé; Boros, Kélen és Hekla 
nevű három hajó járja stb < »A pan­
nonhalmi tanárképző hét középiskola 
számára képez tanárokat; Komáromot 
20,000 tuti-j keresi fel évenkér t; a 
szegszárdi seiyempete-tenyésztő 20,000 
kilogr. petét termel; Aradon a Mittel- 
mann-féle gőzmalom, a Weitgner-féle 
gépgyár, Székesfehérvárott aFellmayer- 
féle kék festőgyár, Pécsett a Littke- 
féle pezsgőgyár, Városlódön a Mayer- 
féle kőedénygyár, Sopronban a Seben- 
hofer-féle harangönlő van stb.« Egy 
távolabbi helyen ezt kell tanulnia a 
gyermeknek : »A budapesti elevátorok 
mindenikébe 400,000 métermázsa ga­
bona fér el, Esztergom primási könyv­
tárában 40,000 kötet van, a péc4 tem 
plomot Eulánszky püspök másfélmillió 
forinttal újra építtette; Baján^van az 
orszácr legnagyobb hordója I20o hl. tar­
talommal Trencsénvármegyének 50U0 
magyar, 250,000 tót lakosa van, a sze­
rencsi cukorgyárban 1400 munkás van , 
a Pokolsár közelében faipartelep léte­
sült, amelyhez 1262 méter hosszú sík'ó 
vezet.* Hogy aztán az ily oktatásnak 
mi az eredménye, bizonyítja a követ­
kező párbeszéd apa és fiú közt, aki 
az illető földrajzi tankönyv nyomán 
eerzaminálja kedves apját:
° __ »Papa, hol van hévviz?* kérdi

a fiúcska. »Hát ott van a Balaton nyu­
gati partján — Keszthelynél, felelné 
minden intelligens apa, kinek fia van. 
>Nem igaz,* mondja a fiu._ >A keszt­
helyi hévviz a Balaton partjától észak­
nyugatra, attól mintegy 4 km -re egy
földhát mögött, a Gyöngyös-patak 
völcry síkján tör elő* mondotta a 
fm »Hát hol van Mehádia-Herkules- 
fürdő?* egzaminaljatovább a fiú az ap­
ját. .Ugyan ne zaklass, azért is tudom*
_ ,on van a Cserna-völgyben az Al-
dunánál.* .Nem igaz* — pirított az 
apára a kis óriás — *A Cserna-folyó 
Romania határán lekszik, mellette a 
Herkules-fürdő, Mehádia pedig attól 
eléo- távol eső község — a Csernába 
ömlő Kornya — rcva mehádiai patak 
mellett; ez utóbbi szomszédos az 
északi irányú Temes-völgygyel, melyre 
a Vaskapu-hágóról lejövő Bisztra-volgy 
keletről derékszögben torkollik be.'

stilizálva lennie, szintén körmönfont 
mondatokkal írja le a természet egy 
szerű, legegyszerűbb adományait.
Ha igy gondolkoznék az egész világ, 
egy recept megírására nem volna elég 
egy-két centiméter hosszú papirszeletke, 
hanem 3 iv papír is kellene hozzá. így 
pld. az egyszerű Ichthyol nevű gyógy­
szert, melyet h lból készült orvosság­
nak kellene nevezni, igy definiálják: 
.Fossil halak maradványaiból származó 
tyroli abutiminosus ásványok száraz le­
párlási terménye.*

Ha pedig egy elemi iskolai III. o. 
olvasókönyvet veszünk kezünkbe, ott a 
légy, pók, hal, kutya, macska életrajza 
oly bizarr módon van leírva, hogy elég 
volna ezt a definíciót egy hatod oszt. 
gimnázistának bevenni, de annak sem 
éhgyomorra. Csak egy példát hozok 
fel az említett olvasókönyvből, miként 
van az .Alföld* leírva: a 109. oldalon 
ezt olvassa a nebuló: .Aki végigván­
dorol eme pusztákon, gazdag réteket 
lát elterülve szemei előtt, telerakva 
szénaboglyákkal; majd búzakeresztek 
hosszú sorát a tarlón. Egyiknél épen 
az öreg fúrj vendégli csipegő fiókáit, 
másikon szótlan sas pihen a gazdag 
ebéd után. Dombosabb helyeken kari­
más asztagok telepedtek meg. Amott 
nagyban foly a nyomtatás a hevenyé­
szett szerűn. A kis parasztfiu vígan 
hajtja hosszú ostorával a nyomtató lo­
vakat; a fürge villások polyvafelhők 
közt forgatják az ágyást* stb. Avagy 
a számtani könyvekben, melyekkel 
első-, másodosztályú elemistákat taní­
tanak, törtekre bukkanunk. így aztán 
megtörténhetik könnyen az az eset, 
hogy míg mi felnőttek bálványozzuk 
közoktatásügyi kormányunkat, addig a 
nebulók rettegve mondják ki a minisz­
ter nevét!

(Folytatjuk.)

„MARÖPril
gyógyforrás.

Margitforrás-telep, (Beregmegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelem 

zése szerint kevés szabad szénsavat, ellenben! 
sok szénsavas nátriumot és lithiumot taI*al" 
máz. Ezen tulajdonságai azok, melyek* ha­
sonló összetételű vizek felé emelik. Kitűnő 
hatású a légutak s tüdő hurutos állapotai­
nál, különösen ha a köpet nehezen szakad 
fel ; tüdővészeseknél még akkor is, ha verkope- 
sük van. a „MargÍt-TÍz“ megb csülhetetlen 
szolgálatokat tesz kevés szabad szénsavánál
fogva. Kiváló hatást látni tőle a gyomor- és 
belek hurutos állapotainál, főleg azon
esetekben, hol a fölös mennyiségben képző-1 
dött sav az oka a rossz emésztésnek.

A hugysavas sók lerakodását akadályoz-!
ván, becses szolgálatot lesz továbbá a hólyag
hurutos bántalmainál, a kö- íshomokkép- 
zódés eseteiben, miért is a budapesti ésl 
bécsi egyetem orvostanárai, mint az orvos­
világ egyéb előkelőségei » Jeg**£ffebb.en 
használják s előnyt adnak a „Margit* -forrás 
nak a hozzá hasonló összetételű gyógyvizek 
fölött. —

nini i\6\U
kiváló óvószernek bizonyuk járványos beteg-1 

ségek idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz általános kedveltség-] 

nek örvend.

|Főraktár: ÉDtUBTY L. Budapesten,
cs. ós kir. udvari szállító.

^ Ásványviz-nagykereskedő.
Kapható minden gyógyszertárban, fúszer- 

1 kereskedésben és vendéglőben.

TANÜGY.

Reflexiók a tanítás és nevelés 
köréből.

Irta : dr. Klein Simon.

II.
Hossz könyvek. - Példák. - Elriasztó 
leckék a tanuló ifjúság szamara. 
Nöemaneipáció. — A modern tamtono.

Szinte felfoghatatlan, miképp en­
gedhették meg nemrég a felsőbb kö­
rök egy oly földrajzi tankönyv ter­
jesztését, mely a maga nemében uni­
kum. íme néhány pont az illető könyv­
ből A 34. oldalon ez áll: »A told
forgása az egyenlítőn másodpercenként
464 méter, »kerülékes«(l) palyaja 964 
millió kilométer, azt megfutja 36o nap, 
5 óra, 47 perc alatt; sebessége ma- 
sodpercenkint 30 km., napközeiben 31 
naptávolban csak 29 km.< Tessék ezt 
egy gyermekkel bebifláztatm Avagy 
egy másik oldalon ezt talajuk. » 
Balatonban 28 halfaj él, évi fogas

Hadarta el és mutatta be katonai tér­
képen diadallal. Épp ily részletesség- 
ae 1 és fontossággal tanulják az ország­
nak és vidéknek terményeit, foglalko­
zását, lakosságát, helységeit és azok 
mindenféle nevezetességeit. Például: az 
Alföld terményei, növényei: >Buza, 
rozs, árpa, zab, tengeri, repce, napra­
forgó, kender, len, dohány, cukorrépa, 
paprika, sárga- és görödinnye, hagyma, 
tök, uborka, lóhere, lucerna bükköny, 
nád, káka, gyékény, szittyó, alma, 
körte, meggy, cseresznye, szilva, ba­
rack, dió, szőliő, eperfa, tolgy-. bükk-, 
cser-, nyír-, szil- és kőrisfa, akacfa, 
nyárfa, íüzfa, galagonya, zsálya. Kakuk- 
fű fodormenta, bürök, bolondito, kutya- 
tej, kikirics, kökörcsin, muszkaszuro, 
árvalányhaj, ?ás.*

Ha tehát a gyermek ezt mind be- 
biílázni kénytelen, a helyett, _ hogy 
könnyen megjegyezhető módon igazan 
értékes és szükséges »fődolgokat* ta­
nulna meg: félig belebutul az adathal­
mazba, aminek a kilenctizedrészét fel­
nőtt korára bizonyosan elfelejti, és 
aminek hasznát tulajdonképen soha 
sem veszi. Mi szükség a kis gyermeket 
azzal sanyargatnunk, hogy mily ma­
gas a légkör, mily magasan úsznak 
benne a felhők és az ember mily ma­
gasra emelkedhet benne. Vagy hogy 
mi az: »a földségek vízszintes és ma­
gassági tagoltsága, 
azok nagyságát és alakjat.* De vallva az igazat, nem csodálkozom egy 
cseppet sem e badarságokon. Hiszen 
a teerfelsőbb oktatás tankönyvié is 
Úgy vannak megírva hogy maguk az 
egyetemi professzorok sem ér ,k meg. 
Bold. Pulszky Ágost könyveit még a 
híres agyrendeiö és kutató olasz dok­
tor Cesare Lombroso sem tudja meg­
érteni. A gyógyszerkönyvben pedig,
melynek ugyancsak egysaeruen kell

— Vizsgarend a homonnai ni 
kir. állami polgári iskolában. Junius 
19-én délelőtt: hittanvizsgálatok az 
I—jy. osztályban; délután : latin, fran­
cia, zene az I—IV. osztályban. 20-án 
d. e. az I. osztályban: számtan, ter­
mészetrajz, mértan; d u. a IL osz­
tályban: magyar, nemet földrajz, 
termrajz. 21-én d. e. a III. osztály­
ban: magyar, német, földrajz, toite 
net • d. u. a IV. osztályban: magyar, 
német, földrajz, történet. 23-án d. e, 
az I. osztályban: magyar, földrajz, 
mért. rajz; d. u. a II. osztályban . 
számtan, mértan, mért. rajz. ^4-en 
d. e. a III. osztályban : számtan, mér­
tan, termrajz, mértani rajz; d. u. a 
IV. osztályban: számtan, mért rajz, 
mértan, természettan. 2a., -b., uí.a 
28-án magánvizsgálatok. 29-én záró­

ja homonnai m. kir. állami ifelsö 
kereskedelmi iskolában pedig: junius 
16 s 17-én érettségi szóbeli vizsgála­
tok. 18-án magánvizsgálatok az also- 
és középső osztályban. 19-en délelőut . 
hittanvizsgálatok az also- es kozepso 
osztályban; délután az also osztály­
ban: magyar, német, termeszettan. 
20-án délelőtt a középső osztályban, 
magyar, mennyiségtan, kér. levelezes, 
vegytan és áruismeret; délután az 
alsó osztályban: kér. számtan, kér, 
ismeretek. 21-én délelőtt a közép osz­
tályban: német, jogi ismeretek köz­
gazdasági ismeretek, írod. munkaia­
tok. 23-án délelőtt az also osztályban: 
mennyiségtan, történet, kér. levelezes; 
délután a középső osztályban: fran­
cia, kér. számtan, kér. földrajz, könyv­
vitel. 24-én délelőtt az also osztály­
ban : francia, kér. földrajz, irodai 
munkálatok. 29-én záro-unnepély. A 
vizsgálatok mindkét tanintézetben 
délelőtt 8—12-ig és délután 3-t-ig 
tartatnak.

= A sátoraljaújhelyi iparosta­
nonciskolában az évzáró vizsgálato^ 
junius hó 10-én és 11-én, d. u. o 
órától kezdve, az állami elemi is­
kola földszinti termeiben tartatnak 
meg. Ezen vizsgálatokra a tanugy ba­
rátai ezúton tisztelettel meghivatnak. 
Sátoraljaújhely, 1902. jun. 6. Jelenet 
Ádám elnök. Vágó Gyula igazgató.

Gróf Schönborn Buctiheiin Eriin bereg m.|
\ira>cLalx33.á,"to51.

S z ol y v a, i
gyógyforrás.
Dr. KÉTM, I>r. BÓK4I, l>r. 
WIDEBHOFFE11 tanár urak es 
számos orvosi tekintélyek nyilatko­
zatai alapján kitűnő sikerrel ajanl- 
tatik : köszvény, hólyag s vizeleto 
szervek bajainál; cukorbetegseg, 
hugyhomok, epekő; a torok- és tudo- 
szervek bántalmainál, étvágytalan­
ság és gyomormegbetegedéseknel.
Kitűnő izü ital, igen üdítő viz. 

Gyomorbajos elienspecificum

A Luhi Erzsébet gyógy-
tnnhdc A gy°mor rendetlen ™u1'
101 I do.fcödésénél, gyomorsav túl­
ságos képződésénél, gyomorégés, 
böfögés, a gyomor elnyálkásodása, 
a gyomor és bél krónikus hurutja, 
alkalmával kitünően beválik; a to­
rok, gége, és hörgők idült hurutos 
állapotába sikerrel alkalmaztatok. 
Elsőrangú üdítő és asztali ital.
**########## # 
Poleiai gyógyforrás.

Elsőrendű diátétikus \ iz ; íegüdi-1 
több asztali viz, borral vegyítve! 
kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb 

nyálkaoldó szer.
Kaphatók minden füszerüzletben, 

[vendéglőben, s az uradalmi ás- 
ványvizbórlősegnel Szolyván.

1 (Beregmegye).

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Politikus. Az annyira szubjektív dolog,

bogy nem foglalkozhatunk vele.
K. L Felelős szerkesztőnk a hóban Bu­

dapesten megszerzi az Információt, akkor
nyilvánosan is. , . , .

dr. K. Az ügyben amennyire beleavat­
kozhattunk. eljártunk.

Nem közölhetők: A társadalmi komédi­
ások (Tárca) — Mindig vele . .. (Költemény

Kiadó tulajdonos ; Éhlwrt Gyula.
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Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 
terjedő

Törlesztési kölcsönöket
eszközöl.

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá­
gosítással szolgál a

S.-1-Ujlelyi Népbank mint Takarékpénztár.

Mc Cormick Harvesting Machine-Company.
(CHicagrói aratógrépg^r&r.)
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Kévekötő aratógép.
Fiikaszálógép.
Köszörükészülék

„Daisy“ marokrakó aratógép 
Szénagyüjtő gereblye és 
Kévekötőfonal

gyártmányai
Ne vásároljon, mig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. 

Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!
WILLIAM J. STILLMAN Évi termelés : BUDAPEST,

igazgató. 362000 gép. V. kerület, Yáei-ut 30. szám.

Idült légcső, tüdő , gyomor- és bél 
hólyaghurutban, hugykő és fövénykórban
szenvedőknél és országszerte páratlannak ismert és 

használt tlditő ital a

PARÁDI
égvényes, kénes savanyu viz 

hatalmas gyógyerővel bir, különösen ott, hol a 
ivóvíz rósz, vagy ahol gerjes és járványos betegségek 
szoktak uralkodni, igen ajánlható:

Kizárólagos főraktár Sátoralja-Ujhely részére

MALÁRTSIK GYÖRGY
mindennemű bel- és külföldi természetes ásványvizek
fűszer-, csemege és gyarmatáru kereskedésében.

3aaaaaBBga8BS3BBagaBBass8aBsg

Hirdetmény.
Az első sátoralja-ujhelyi petroleum finomító részvény- 

társaság tisztelt részvényeseit folyó hó 29-én délelőtt 9 
órakor a sátoralja-ujhelyi takarékpénztár tanácstermében 
tartandó

Rendes évi közgyűlésire
tisztelettel meghívom.

Sátoralja-Ujhely, 1902. évi június 6-án.
Dókus Gyula,

társulati elnök.
A közgyűlés tárgyai :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadások beterjesztése.
3. Alapszabály módosítás.
4. Pelmentvény megadás.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.

M

n

m
M
S3

Meghívás.
A „szerencsi szálloda részvénytársaság* 

t. részvényesei, a f. évi junius hó 
22-én d. u. 5 órakor a szálloda helyi­
ségében tartandó

azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
alapszabályok 10. §-a értelmében a részvé­
nyek a közgyűlés tartamára annak meg­
tartása előtt 48 órával Vitányi Bertalan 
igazgatónál lesznek leteendők.

A közgyűlés tárgya lesz:
Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
Szerencs, 1902. évi május hó 31.

Az igazgatóság.
471/1902. sz%

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 1902. 

évi május hó 25-én 35839. szám alatt kelt rendele­
tével, a ladmóczi 4. számú bodrogi átvágáson 
lévő hid helyreállítási munkálataihoz szükséges 
25.175 m3 fenyő, 7.48 m3 kifaragott külömböző 
méretű tölgyfa anyag szállítását engedélyezvén, 
ezeknek vállalat utján leendő szállítására a 
s.-a.-uihelyi m. kir. folyammérnöki hivatal helyi­
ségében f. évi junius hó 23-án d. e. 10 óra­
kor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az anyagok szállítására vonatkozó kellően 
bélyegzett zárt ajánlatok e felirattal: „Ajánlat 
a ladmóczi 4. számú bodrogi átvágáson lévő hid 
helyreállítási munkálatához szállítandó faanya­

gokról*, melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának 
megfelelő bánatpénznek készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírokban a s.-a.-újhelyi m. kir. 
adóhivatalnál történt letételét igazoló pénztári 
elismervény is csatolandó, a s.-a.-ujhelyi m. kir. 
folyammérnöki hivatalhoz az 1902. év junius 
hő 23-ik napjának d. e. 9Va órájáig nyúj­
tandók be.

A többi feltételek a hivatalos órák alatt 
a s.-a.-ujhelyi m. kir. folyammérnöki hivatalban 
megtudhatók, hel az előméret is megtekinthető 
és az ajánlat beszerezhető.

S.-A.-Ujhely, 1902. május hó 30.
M. kin folyammérnöltl hivatal.

5 0 évi siker!

DIENES J. C.

Eszéki
ARCZKENÖCS

és eszéki

SZALYATQR-ftZAPPAN
eltávolítja a szepló't, májfoltot 
és a bőr összes tisztátlanságát.

Valódi csakis a
„SZALVATOR*-

gyógytárából
Eszéken, felsőváros.

1 tégely eszéki arczkenőcs ára . , .70 fillér és 1 kor.
1 drb. Szalvator-szappan > ... 1 korona.
1 tégely kézi paszta » ... 1 korona 20 fill.
Lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 korona. 
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 61,012. sz. B. m. rendeletnek.

Főraktár: Budapesten
TÖRŐK JÓZSEF

gyó. yszerész
TI., Király-utcza 12. és Andrássy-ut 29,

IiIPIK
l-ső rangú fürdőhely Szlavóniában.

Egyetlen jódtartalmú alkalis hőforrás (64° C.) 
a kontinensen.

Első dijakkal kitüntetve: Budapest 
1885. és 1896., London 1893., Bócs és Róma 

1894. és Bőssel 1897.
A lonjavölgyi vasút állomása (Dogoseljon 

át). — Azonkívül a déli váspálya állomása 
Pakrac -Lipik —Kanizsán és Barcson át (Zóna­
tarifa). Indulás Budapestről a m. á. v. fiumei 
gyorsvonatával 7 óra 15 perc reggel, érkezés 
Lipikre J|26 órakor d. u. Romániából, Bulgáriá- 
bó, Szerbiából, Boszniából Brod-Novszkán át. 
Minden Irányban nappal gyorsvonatok.

64° C hőmórsókeltü bő forrása gazdag 
nátrium-tartalmánál (magyar Ems) és jódvegyü­
leteinél fogva fürdő- és ivókúrára kiválóan 
alkalmas.

Kitűnő hatású idült gyomor-, bél-, gége- 
hurutnál, hólyagbajoknál, köszvény- és csuzos 
bajnál, lsehiasnál, azonkívül vórbetegsógek- 
nól, görvólykórnál és egyéb mirigy és csont- 
bántalmaknál.

A legkényelmesebb igényeknek megtelelö 
fürdőberendezés (porcellán, márvány, izzasztó 
és bassin-fürdők), fényesen derendezett szállók 
nj gyógyterem, gyermek-gyógyintézet, zon­
gora, társalgó, éttermek, kávósáz stb- gyö­
nyörű fedett sétány, remek évszázados park, 
lawn-tennls; mindenütt villamos világítás.— 
Kitűnő zenekar. 1 fürdöidóny allatt Prof. Dr. 
Marsehallkó Tamás ur Is rendel a fürdőhelyi­
ségben. Jodhérvviz ^szótkelése egyenesen a 
forrástól, továbbá Edeaskuy L. czógtól 
Budapsten. LIPIKI forrást, közvetlen a fürdő- 
igazgatóságnál rendelhető. — Bővebb felvilá 
gositással szolgál

a fürdőigazgatóság.
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Gyümölcs és szóllő bor készítési gépek.

gyümölcs és szóllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezetit'1, és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.
Hydrautikus sajtók

Szöllöiim és gyolcs zúzok
és bogyó mcrzsclók.

I Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.I Szöllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék 
liszalásra gyümölcs vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű sza- 
|bad önműködő „SYPH0NIA“ gyümölcs és szöllővessző permetezők. ekék.

1 — - A legjobb VETOGEPEK
Mayfarth Pb. és társa legújabb szerkezetű

|ggp» „AdllK OL.V* (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.-----
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltó- 
kerekek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legn -
£btő l“ogb?^kí idő-'és'p^nzniegtakaritást feszk leW

legfőbb alkotás alkalmazása mellett gyártanak es szallitam .

MAYFABTH PH. es Tarsa
, , . . vasli Ámor müvek.es és kir. ki*, szab. gazdasági gépgyárait, vas autótok <s

i&Y*1 D3IÉCS, Il/I. Taborstrasse 71. Í ’ ..... , , ;''th l~rr~450 ,mv ezüst és bronz érőmmel, az összes nagyabb kiállításokon.
számos olLcrfi levél ingyen- Kények és viszont eUrusiték keresletnek

7. oldal.

KW! Z D A féle Korneuburgi 
marha táppor

Étrend! szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére.
50 év óta a legtöbb istállóban használatbanvanétvágy -hiánysrosM
emésztésnél, a tej javítására és a tehenek teje oképességének tokozására, 
csonttöréseknél. = t i doboz ára 1 korona 40 filler, 2 . és cvógy-
a lenti védjegvgyel valódi. Kapható minden gy°P> osztr-ma-lükereskedésben! Főraktár: Kwlzda Ferencz Jinos cs és kinosztr. ma_

A Rlchter-fóle
LIK1MENTUM CAPS.COMP.

Horgony -Pain- Expeller
egy régi kipróbált háziszer a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedorzsoles61 al­
kalmaztatok köménynél, csőinél es msfltm.esetnél. 
Tntpa. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
in- láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony 
védiegvgyel és a „Richter“ czegezyzessel 
SdgS el. - 80 f., 1 k. 40 t és 2 k. árban
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár. 
Török József, gyógyszeresnél WsS* 
Budapesten.
j Richter F. Ad és társa.

•• os&ax. 6a kir. udvari axáUlttik. •• 
Rudolstadt.
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Nem tetszőért 
a pénz

visszaadatik.

Bchönwald Imre
ékszergyáies, órás és

— Ne küldjük pénzünket külföldre.
... _ , .t ..„'...„„mé.: mindennemű arany és ezüst tar

Három évi 
írásbeli 

jótállás.

gy Ne küldjük pénzünket KU“"1“%es ‘^Turgyak, órák és minden
e é" mesbi.l.atöbban szereke,ÖU be, mm,

a külföldön VaMdl ,ziist pánczét óralánczok m. kir. fémjelzéssel.
Valódi ezüst női rém. óra frt 6. 
Ugyanez dupla fedéllel frt .- 
Valódi 14 kar. arany női rém óra

írt 14.—
Ugyanez dupla fedéllel frt 18.50

15 gramm súlyban 
20 gramm súlyban 
30 gramm súlyban 
40 gramm súlyban 
50 gramm súlyban

frt 1.20 
frt 1.50 
frt 2.20 
frt 2.60 
frt 3.25

60 gr -mm súlyban 
70 gramm súlyban 
80 gramm súlyban 

100 gramm súlyban 
150 gramm súlyban

frt 3.80 
rt 4.50 

frt 5.20 
frt 6.50 
frt 9.50

Valódi 14 kar. aranylánezok 40 féle divatos mintában

20 gramm súlyban 
25 gr..mm súlyban 
30 gramm súlyban

fit 24 — 
frt 30.— 
frt 37.—

40 gramm súlyban 
50 gramm súlyban 
60 gramm súlyban

frt 47.— 
frt 58. - 
fit 69.—

köves lógók nélkül mérve.

14 kar. arany pecsétgyűrű frt 6.80 
Uj aranyból 6 kar. ^ *
Double arany . frt
Mértékül elegendő egy papírszalag.

Egy 25 grammos aranyláoczhoz egy lő grammos köves 
függelék véve összesen 40 gramm nálam 34 frt 50 krajezárba 

kerül.

Valódi ezüst rém. óra frt 5.
Dupla fedéllel ^rt
Valódi ezüst ankre-rem. dupla fe­

déllel frt 8 —
Double arany . , , .Mértekül eleeendü egy papírszalag, kerül. anWre.,cm. dupla fedéllel U frt. V.lddi 14 kar arany rmkre-rem. óra

Eemlvai Rotli Róza csődtöme­
géhez tartozó úgynevezett „Savanyu- 
viz“-i fürdő, vendéglő és korcsma­
helyiségek mint az ungvári 6. sz. 
tjkvben foglalt ingatlan belsőség és 
tartozékai (gépek stb.) nevezetesen 
az 1901. márcz. 21-én felvett leltár
_04. és 65. tételei alatt felv ott

vagyontárgyak, továbbá az 1901. évi 
április hó 12-én felvett leltár 1—68. 
tételei alatt összeirt vagyontárgyak a 
csődválasztmánynak 1902. évi már- 
czius 25-én tartott ülésén hozott ha­
tározata és ezt jóváhagyó 106—902. 
sz. cs. b. végzés alapján nyilvános 
verseny árverés utján eladatnak.

A szóbeli árverés f. évi junius 
hó 24-én d. u. 3 órakor lesz a ,,Sa- 
vanyuviz“-i vendéglő nagytermében.

Az eladásra bocsátott fenti vagyon­
tárgyakra zárt ajánlat utján is lehet 
pályázni. A zár ajánlatok a szóbeli 
árverés megkezdéséig alulírott tömeg- 
gondnoknak adandók át, a melyhez 
5030 kor, bánatpénz melléklendő kész- 
pénzben, óv&dékképes értékp&piiban 
vagy pedig valamelyik ungvári pénz­
intézetre szóló betéti könyvben, me\y 
az előmutatónak kifizettetik. A ki 
csupán a szóbeli árverésen vesz reszt, 
a bánatpénzt az árverés megkezdése 
előtt köteles a tömeggondnok kezéhez
letenni. ,

A részletes árverési feltételek és 
leltárak a tömeggondnoknál naponként
d. e. 11-től 12-ig és d. u. 4-től o-ig
megtekinthetők. .

Ungvári, 1902. junius 5.
Re*. Sajrt Eleit,

tömeggondnok.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynőksége ^
BUDAPEST, Váczikörút 32. szám

-á_15a a magyar kis- UIoztmz*afe gépgyáráéba fcéeaaiü
4 c 8 L ,2 .dercjü «ö7.€8ÉPI-Ö KÉSHETEIT. ______________

. VV t t t \Aki legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marok- M TT-LEN lU m rakó és kévekötő aratógépeit, =
■ iX* 1- „énevárában készült SACK rendszerű aczél-
továbbá: a szab. osztr. magyar EKÉIT és egyéb mexftgazdaságieszkSxem
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______________ -------------------------------------------------------------------------------- Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. ** sálatok,""pitési vál-
ei»ő os. •• ur. oKtrák-maffyar ki.íroiag sza ségek, wasutak, ipari-bánya és a**™ ári és ingatlan tulaj-

ómlokzat-festék-gyar
. .11 ion fsaiét

a I dánosok szállítója. B homlokzat- esteaeK — küónkint 16 krtól
_____________ száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában ku sm

Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120. ~ 63 ‘ I^T1 ’
- ~évitiakJvGl Jc'ittifit&tv&t

olajfestekkei.
Elfltakirtya, .T.rinlfa. nUdti. Urt-.tr. ‘°W»° <*

3Ö0S80088&

MSChHIsTÁRSA
a aépgyára és vasöntödéje Kassán.

nyü járással járgány, 
vagy gőzmozgony általi 

% hajtásra.
Kézi cséplőgépeit jár-

»<

#*
J gány hajtásra is alkal­

mazva, szlmarázó ké­
szülékkel, vagy anélkül.

Baker-és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és kőzkazánokat. Szeszgyár-berende­
zéseket m. p. Hencze-főzőket, kavaró 
készülékeket, maláta és burgonya-zu- 
zókat, olaj-sajtókat, olajmag pörkölő- 
két, malomberendezéseket stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak
jelentékeny készletét tartjuk ál andóan

Bizományi raktár Herz Kálmán urnái S.-Á.-Ujhely
kinél a ez ég gyártmányai eredeti áron beszerezhetők.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 

gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük. _____________

3S8638538SS85353S58538aS85353S853E3838S

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZ S AM A
közegészségileg megvizsgálva és véleményezve,

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
_______ E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólérhetetlen

1 hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros állapotaiban, 
■4 enyhíti a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas 

köhögésnek s kigyógyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az étvágyat s 
az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres fogak­
nál és szá rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, meg­
szünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg 
csodálatos gyógyítással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, 
orbáncz, kiütés, varak, megfagyott s megégett tagokra, 
rüh ellen, megszünteti a fefájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fül­
fájdalmat stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely 
itt fent látható.

A hol balzsamom nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék : An die Schutzengel-Apotheke des
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A Thierry in Fregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
A- utánzástól legjobban megóv a gyrrbóH megrendelés eredeti cartonos üvegekben, 

rneiyek* Ausztria-Magyarország minden postaállomásra bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üvegei 
4 koronáért. Bosznia és Herczegovina részére 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 kor. 50 
fillérért küldetnek meg. Kevesebb mint 12 kis vagy 6 dupla üveg nem küldetik. — Szét­
küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele mellett történik.

• r i Öfl ^ Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg-
lYilcrt. SZClTVCU Vll . avuUabb seb gyógyítására is és csaknem mindig 
a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is kikerülheti a

Thierry A. gyógyszerész valódi

Százlevelürózsa-kenőcs
alkalmazásával, mely a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetetlen. 
Valódi százlevelürózsa-kenócsöt alkalmaznak : a betegágyas nők fájós mellére, a tej lefolyás 
szorulásánál, a mellkemér.yedésénél, az orbáncznál s mindenféle régi bajnál, tátongó láb­
sebeknél. a sóscsuzná), dagadt lábaknál sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási-, lő 
és zúzott sebeknél ; idegen testeknek, mint üveg és faszálka, homok, serét, tövis stb. kihu 
zására; minden kelés, kinövés, pokolvar és uj képződéseknél, sőt még a ráknál; az uj- és 
körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél, megfagyott tagoknál, 
a hosszú fekvés által feltör: bőrnél, nyakdaganatnál, vérkeléseknél és túlfolyásoknál stb.

A szállítás kizárólag az összeg előre küldése vagy utánvételezése mellett eszközöltetik. 
Két tégely csomagolással, beleértve a postai csomagolás diját 3 kor. 50 fillér. Számos 
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélküli hamisításoktól és 
jó arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a ^Thierry Adolf Limitet angyalgyógy-1
szerének Pregrada* védjegye.

Szénásy, Hoffmann és Társa
selyemárú iiá-za

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

A

TAVASZI ÉS NYÁRI 
ÚJDONSÁGOK

teljes választéka raktárra érkezett. *
Cégünk elve csakis „First Class" 
gyártmányok elárusitása. Cégünk 
az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Páris legelső s leghíresebb 
gyárosaival közvetlen összeköttetés­
ben áll ; az általunk lekötött min­
ták és minőségek kizárólag cé- 

günknél szerezhetők be.
^ Minden egyes árucikknek *

föl tétlen szabott ára,
nyíltan, számokkal van jelölve, 
ennélfogva a túlfizetés teljesen 

ki van zárva.
❖

Minták a vidékre kívánatra 
bérmentve küldetnek.

Szénásy, Hoffmann és Társa
s©l3r© na áru. liátza#

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

A cs. kir. szabadalm.
kölcsönös tüzkárbiztositó intézet

BÉCSBEN (alakult 1824-ben)
magyarországi képviselősége: Budapest, V. Hold-utcza 6.
elfogad mindennemű tűzbiztosítást és pedig: épület, bútorok, ruhanemuek és 
egyéb berendezési tárgyak, továbbá áruraktar, árukészlet és üzleti, ^rende­
zésre stb. legolcsóbban megszabott dijak es legelőnyösebb feltételek mellett.

A bécsi cs. kir. szab. kölcsönös tüzkarbiztosito-mtezet az egyediül 
intézet mely a biztosítottakat a tiszta nyereményben részesíti. — 189b-ban 
2(F/o, 1897-ben 20°/o, 1898-ban 20°/o s 1899, 1900 és ^Ol-ben 200/o-ot össze­
sen 2 493 235 koronát téritett vissza a biztosítottaknak a befizetett dijakból.

Az intézet tartalékalapjai minden tehertől mentesen 1901. év végéig 
kitesznek 8.278,000 koronán felül, a biztosítási állomány 1901. ev vegevel 
1.989,400,000 koronán felül.

Az intézet választmánya és Igazgatósága.
Főgondnok : Főtisztelendő: Kari Sándor. Melki apát, a főrendiház tagja stb ; Fő* 

eondnok-helyettes : tierhardus Hermann, a vaskorona rend lovagja, az Union-Bank alelnoke 
stb - Doblhoff Dier báró, a Lipót-rend lovagja stb.; Főtisztelendő Dungel Albert gottweigi 
apát országgyűlési képviselő stb. • Lovag Hr. Egger-Möllwald, a vaskorona-rend lovagja a 
Theresianum nyug. igazgatója stb; Feldeggi Fellner Henrik báró, a Lipót-rend és a yask 
romi-rendlovagjaf azUnnion-Bank igazgatója stb.; Dr. Kluger Konrád, a Janus óletbiztorn - 
társaság elnöke stb; Főtisztelendő Kostersitz Ubald, klostemenburgi apát stb ; Dr. KiUiier 
Vincze nagybirtokos stb.; Seidler Adolf báró, a vaskorona-rend lovagja, az Union Bank 
igazgatója stb. , tltenbnrg Felicián, a pápai Sylvester-rend lovagja, a nagy arany halva o - 
érem birtokosa stb, Echti Bachofen Adolf, a Ferencz József rend lovagja, sorgyaros stb . 
Berger Ferencz, avaskorona rend lovagja. Bócs székváros középitési if82^8™^ ’ K~P. ?
Bremner-Felsach József, a vaskorona-rend lovagja, nagybirtokos stb.; Doblhoff Kezso D > 
képviselő, nagybirtokos stb. ; Döller József, cs. és kir. udvari tanácsos stb.; Dreher Antal, 
nagybirtokos, sörgyáros stb.; Főtisztelendő Grünbeck Henrik, c2is^®r.czi, j
Gschwantner János, építész stb. ; Nemes Haardt Vilmos, a vaskorona-rend .o gj ■ 
Hauser Ede, az arany érdemkereszt birtokosa stb.; Himmclbauer Antal cs óskir- ji^e^® 
delmi tanácsos, gyáron stb.; Igler Valentin a. fgyetS
tonár'atb '''Kraft'FHcK-s'Ytimm ^Ferencz11 József rend és a franczia becsületrend lovagja

Janos es. és *•. ^d™ri^“^áver Rezső^s és k. tanácsos, a Ferencz József-rend lovagja 
az^intézet^ezértiteára^stb. ^Barth^Miksa, az intézet magyarországi igazgatója.

Felvilágosításokat készséggel ad
a bécsi cs* kir. szabadalm. kölcsönös tüzkárbiztositó-intézot

zemplénmegyei fő-ügynöksége
KLÁR ANDOR és KLEIN ARTHUR

valamint az alügynöségeknél______________
SátoraIja-Ujhely, nyomatott a 7*m<n.ión* kAnxzwnvomtató intézetében
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